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PREFATA
ELOSZO
FOREWORD

Dezvoltarea peisajului format in Valea Somesului a fost determinata de conditiile naturale,
de retelele de drumuri din antichitate si de entitatile politice, economice, ecleziastice si
militare medievale timpurii. Asezarea oamenilor pe malul raului a dus la formarea unor
zone dens populate. Aceasta regiune istorico-culturala ascunde o sumedenie de valori ar-
hitecturale: valea raului este imbogatita de castele, cetati si conace.

Publicatia cu titlul de Castele si cetdti de pe Valea Somesului* prezinta paisprezece monu-
mente ale judetului Cluj — unele mai populare, altele mai putin cunoscute. Cateva dintre
acestea servesc drept exemple pozitive, dar exista si multe cladiri ale cdror istorii tragice
se desfasoara in fata ochilor nostri. Scopul nostru este sa atragem atentia asupra acestor
valori culturale. Vrem sa incurajam factorii de decizie, formatorii de opinii, societatea civila
si oamenii din comunitate sa gandeascad impreuna pentru crearea unor strategii de utilizare
a patrimoniului, bazate pe principiile prezervarii unicitatii valorilor si ludrii in considerare
a asteptadrilor/sentimentelor comunitatilor locale. Deoarece nu exista o strategie nationala
cuprinzatoare pentru salvarea patrimoniului nostru construit, pastrarea acestuia este res-
ponsabilitatea noastra comuna.

Fundatia Transilvania Trust, care activeaza in folosul monumentelor istorice transilvanene
de 27 de ani, impreuna cu partenerii sai, doreste sa fie unul dintre motoarele dezvoltarii
regiunii Somesului. In ultimele decenii s-a dovedit ca patrimoniul cultural si arhitectural
nu numai ca ne permite sa ne intelegem trecutul si sa ne prezentam valorile, ci — daca este
revitalizat in mod corespunzadtor — poate duce de asemenea la o dezvoltare sustenabila si
durabila a comunitatilor.

* Publicatia reproduce materialul (texte si fotografii) expozitiei de panouri omonime care s-a realizat in anul
2021 de Fundatia Transilvania Trust, completat cu materialul privind orasul Cluj-Napoca.
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A Szamos volgyében létrejott tajkép alakulasat a természeti kériilmények, az ékori Gt-
halézatok és a kora kézépkori politikai, gazdasagi, egyhazi és katonai berendezkedések
hataroztak meg. Az emberek letelepedése a foly6parton siriin lakott vidékek Létrejottét
eredményezte. E kultartérténeti teriilet szamos épitészeti értéket rejt; kastélyok, varak,
udvarhazak tarkitjak a foly6 volgyét.

A Szamos-menti kastélyok és vdrak” cimi kiadvany tizennégy népszer és kevésbé kozismert
Kolozs megyei mGemléket mutat be. Néhany pozitiv példaként szolgal, de szamos tragikus
épllettorténetis elénk tarul. Célunk a figyelem rairanyitasa dérokségiink e szeletére. Egyiitt
gondolkozasra és hasznositasi stratégiak létrehozasara szeretnénk 6sztén6zni a déntésho-
z6kat, véleményformaldkat, civileket, k6z6sségi embereket. Ezek alappillérei az értékek
egyediségének meg6rzése és a helyi kézdsségek elvarasainak/ érzelmeinek messzemend
figyelembevétele. Mivel nem létezik atfog6 orszagos stratégia épitett 6rokségiink meg-
mentésére vonatkoz6an, megdrzésiik kézos feleldsségiink.

A Transylvania Trust Alapitvany, amely 27 éve dolgozik az erdélyi mGemlékek szolgalata-
ban, partnereivel k6z6sen a Szamos-menti térség fejlesztésének egyik hajtoéereje kivan
lenni. Az elmilt évtizedekben beigazolédott, hogy a kulturalis és épitészeti 6rokség nem
csupan lehetdveé teszi mialtunk megértését, értékeink bemutatasat, hanem megfelel6 revi-
talizaci6 esetén hosszu tavu és fenntarthato fejlédést hozhat a kozdsségek szamara.

* A kiadvany a Transylvania Trust Alapitvany altal 2021-ben megvalésitott azonos cimd kiallitds anyagét
(szovegek és fotok) teszi kdzzé, kiegészitve a Kolozsvar varosara vonatkozé anyaggal.

The development of the landscape in the valley of the Somes River was determined by
natural conditions, the ancient road system, and the early mediaeval political, economic,
ecclesiastic, and military establishments. The settlement of people along the river bank
resulted in the creation of densely populated areas. This cultural-historical region encom-
passes a large number of architectural values: the Somes Valley is rich in manor houses and
castles.

The publication titled Manor Houses and Castles on the Somes Valley” presents fourteen his-
toric monuments of Cluj County — some more popular, others less so. A few of these serve
as positive examples, however, many building histories are unfolding towards tragic ends
in front of our eyes. Our goal is to draw attention to this part of our heritage. We would like
to encourage decision makers, opinion leaders, civilians, and community members to think
together and create strategies for the use of heritage, the cornerstones of which could be
preserving the uniqueness of its values and taking into consideration the expectations/
feelings of local communities. In the lack of a comprehensive national strategy for saving
our built heritage, its preservation is our shared responsibility.

Transylvania Trust, which has worked for the benefit of Transylvanian historic monuments
for the last 27 years, together with its partners, wishes to be one of the driving forces be-
hind the development of the Somes Valley Region. In recent decades, it has been confirmed
that cultural and architectural heritage not only enables us to understand our past and to
present our values, but, if revitalised properly, it can also bring long-term and sustainable
development to communities.

* The publication reproduces the material (texts and photos) of the homonymous panel exhibition created by
Transylvania Trust in 2021, completed with the material on the city of Cluj-Napoca.
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Castelul din Gilau este unul dintre monumentele din
apropierea Clujului care au jucat un rol important in isto-
ria Transilvaniei. in perioada medievald, domeniul atestat

Q documentar in 1246 se afla in proprietatea episcopiei ca-
%ammm% tolice, construindu-se aici o cetate (castrum — mentionata
in documente din 1428) care functiona ca resedinta de
vara a episcopului (domus - 1456, apoi pallatium — 1465).
La sfarsitul secolului al XV-lea, eruditul episcop Ladislau
Geréb, varul regelui Matia, a transformat ansamblul si l-a
decorat in stil renascentist timpuriu, din care s-au pastrat
cateva fragmente de relief (printre care si stema episcopu-
lui sustinuta de doi putti, azi in Muzeul National de Istorie a
Transilvaniei din Cluj), respectiv consolele inzidite ulterior
in bolta portii: acestea arata o inrudire stilistica cu elemen-
tele decorative ale unor palate din Florenta si palatul regal
din Buda, construite in aceeasi perioada.

Importanta cetatii este semnalata de faptul cd in 1541 a
fost aleasa ca locatie pentru incheierea unor tratative po-
litice (dupa acest an, in 1542-43 au loc anumite interventii
asupra cetatii, indicate de o placa comemorativa amplasata
pe turnul nord-vestic), dupa care a functionat pentru o pe-
rioada ca resedintad a reginei Isabella, mama primului prin-
cipe al Transilvaniei, loan Sigismund.

In aceastd perioad3 cetatea se prezenta ca o incinta cu zi-
duri crenelate, intarita cu turnuri de colt (in care se pastra
armamentul), iar majoritatea cladirilor care functionau ca
resedinta se aflau in mijlocul curtii interioare, ca fortificatia
exterioara sa poata fi apdrata mai eficient.

Muzeul National al Ungariei, Baza Centrala de Date si Arhiva Digitala
de Imaginii

Magyar Nemzeti MGzeum, K6zponti Adattar és Digitalis Képarchivum
Hungarian National Museum, Central Database and Digital Archive of
Images
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In 1556 proprietatile episcopiei au ajuns in posesia

fiscului, cetatea si domeniul avand mai multi proprietari.
Dintre acestia familia Rakoczi (intre 1633-1660) a jucat
cel mai important rol in evolutia cladirii: principele Ghe-
orghe Rakoczi | a dispus transformarea cetdtii medievale
intr-un castel impunator cu functiune de resedintd princia-
ra. Astfel, intre anii 1638-1652 constructiile medievale au
fost demolate sau modificate si incorporate in noul castel
in stil renascentist tarziu cu patru turnuri de colt si patru
aripi dispuse 1n jurul curtii interioare. Incaperile de la etaj
ale turnurilor au fost transformate in camerele de locuit
ale familiei princiare (principele statea in cel nord-vestic,
denumit in surse ,turnul Domniei Sale”, si sotia sa in cel
sud-vestic — ,,turnul Doamnei"), iar o parte dintre incaperi-
le de la etaj ale aripilor aveau functii reprezentative, fiind
odinioara boltite si dotate cu sobe de teracota produse de
olarii habani stabiliti la Vintu de Jos.
in 1663 domeniul a intrat in posesia lui Dionisie Banffy, ra-
manand in proprietatea acestei familii. Castelul puternic
avariat intr-un asediu din 1707 (rdscoala anti-habsburgi-
ca condusa de Francisc Rakoczi 1) a rdmas in ruina panad in
jurul anului 1838, cand Dionisie Banffy, fiul guvernatorului
Gheorghe Banffy, l-a reconstruit, indepartand elementele
defensive. Mai tarziu, castelul a apartinut mai multor pro-
prietari, insa in 1911 a fost recuperat de contesa Katalin
Banffy, sotia lui Tamas Barcsay, care l-a detinut pand in anul
1948.
Dupa nationalizare, incepand cu 1972 castelul a fost folo-
sit ca scoala pentru copii cu dizabilitati si internat, pana in
2012 cand a fost retrocedat, din 2014 fiind in proprietatea
privata a Fundatiei Traditio Transylvanica si in curs de resta-
urare. Dupa restaurare va functiona ca centru cultural.
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A gyalui varkastély a legfontosabb Kolozsvar kérnyé-
ki mGemlékek egyike, amely kiemelkedd szerepet jatszott
Erdély térténelmében. Az elsé izben 1246-ban emlitett
uradalom a koézépkorban az erdélyi (katolikus) plispokség
birtokat képezte. Az itt felépilt var (castrum—els6 emlitése
1426-ban) az erdélyi plispok nyaralépalotajaként szolgalt
(domus — 1456, majd pallatium— 1465). A XV. szazad végén
az épiletegyittest a humanista miveltségl Geréb Laszlo
puUspd6k, Matyas kirdly unokatestvére bdvitette és diszitette
a korai reneszansz stilusaban. Ebb6l az id6szakb6l maradt
fenn az a néhany domborm(itoredék (tobbek kozott a piis-
pok puttik altal tartott cimere, amelyet a kolozsvari Torté-
neti Mizeumban &riznek), illetve a kapualjba utélagosan
befalazott gyamkoévek, amelyek stilisztikai rokonsagot mu-
tatnak néhany ekkor épiilt firenzei palota, valamint a budai
kiralyi palota diszit6elemeivel.

A var jelent8ségét jelzi, hogy 1541-ben politikai targyala-
sok helyszinéil szolgalt (roviddel ezutan, 1542-43-ban ja-
vitasi munkalatok folynak, errél tandskodik az északnyugati
tornyon elhelyezett k6tabla), majd egy ideig |zabella kiraly-
né, Janos Zsigmond els6 erdélyi fejedelem édesanyjanak a
rezidencidjaként mikodott.

Ebben az id6szakban az épiiletnek er6ditmény jellege volt,
a saroktornyokkal (itt taroltak a hadifelszerelést) megerd-
sitett, l6résekkel ellatott varfalon belil az épiletek nagy
része a falaktol elkiilénitve, az udvaron allt, mivel védelmi
okokbdl a varfalat szabadon hagytak.
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Miutan 1556-ban a piispéki javakat kincstari tulajdon-

na nyilvanitottak, a varat tobben is birtokoltak. Ezek koziil
a Rakoczi csaldd jatszott (1633-1660 kozott) alapvetd sze-
repet az épilet fejlédésében: I. Rakéczi Gyorgy fejedelem
rendelte el a kozépkori var atalakitasat diszes fejedelmire-
zidenciava. igy 1638-1652 kozétt a kdzépkori épiileteket
lebontottak vagy atalakitottak, illetve beépitették az qj,
négy éplletszarnyaval egy bels6 udvart 6vezd, négy sarok-
tornyos késé reneszansz varkastélyba. A tornyok emeleti
szobait a fejedelmi csalad lakdszobaiva alakitottak at (a
fejedelem az északnyugati toronyban lakott, amely a for-
rasokban ,,Urunk bastyaja”-ként szerepel, felesége pedig a
délnyugatiban -, Asszonyunk” bastyaja), a szarnyak emele-
ti szobainak egy része pedig reprezentativ funkciot téltott
be. Ma is felfedezhet6k a gyamkdévek nyomai, amelyekre
az egykor itt talalhaté boltozatok tamaszkodtak, illetve a
forrasok szerint az Alvincen letelepedett haban fazekasok
altal készitett csempekalyhak diszitették a termeket.
1663-ban Banffy Dénes révén a birtok a Banffy csalad tu-
lajdonaba kerilt. A Rakéczi-szabadsagharc soran 1707-ben
er6sen megrongalédott var korilbelidl 1838-ig hevert ro-
mokban, ekkor épittette Gjja Banffy Dénes, Banffy Gyorgy
kormanyz6 fia, amely soran eltavolittatta a védelmi eleme-
ket. Kés6bb a kastélyt tébb tulajdonos birtokolta, viszont
1911-ben Barcsay Tamasné grof Banffy Katalin visszasze-
rezte, és 1948-ig maradt a csalad tulajdonaban.
Az allamositast kévetSen 1972-t6l a kastély 2012-es visz-
szaszolgaltatasaig fogyatékkal élé gyermekek iskolaja és
bentlakasa mikodoétt az épiletben. 2014 6ta a Traditio
Transylvanica Alapitvany magantulajdonaban van, amely
az épuletegyittes helyreallitasan dolgozik. A munkalatok
befejeztével kulturalis kozpontként fog miikodni.
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— G < S The castle in Gildu is one of the most important mon-
uments near Cluj that played a crucial role in the history
of Transylvania. During the Middle Ages, the domain men-
tioned for the first time in written sources in 1246 was
owned by the Catholic Bishopric, and the castle built here
(castrum - first mention in 1428) functioned as the bish-
op’s summer residence (domus — 1456, then pallatium -
1465). In the late 15 century, the erudite bishop Ladislaus
Geréb, the cousin of King Matthias Corvinus, transformed
the ensemble and decorated it in early Renaissance style,
of which several relief fragments have been preserved (in-
cluding the bishop’s coat of arms supported by two putti,
today in the National Museum of Transylvanian History in
Cluj), respectively the corbels of the gate’s vault (built in
at a later date): these show a stylistic connection with the
decorative elements of some Florentine palaces and of the
royal palace in Buda, built around the same period.

The castle’s significance is signalled by the fact that in
1541 it was chosen as the location of political negotiations
(after this year, in 1542-43 certain interventions were car-
ried out on the building, indicated by a commemorative
plaque placed on the north-western tower), after which it
functioned for a time as the residence of Queen Isabella
Jagiellon, mother to the first prince of Transylvania, John
Sigismund.

In this period the castle was an enclosure with embattled
walls, reinforced with corner towers (where the weaponry
was kept), and most of the residential buildings were in the
middle of the inner courtyard, so that the castle walls could
be defended more effectively.
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In 1556 the properties of the Catholic Church were
transferred to the treasury, after which the castle and do-
main had several owners. Among them, the Rakéczi family
(between 1633 and 1660) played the most important role
in the building’s evolution: Prince George Rakéczi | ordered
the transformation of the mediaeval castle into an impos-
ing princely residence. Thus, between 1638 and 1652 the
mediaeval buildings were demolished or modified and in-
corporated into the new late Renaissance-style castle with
four corner towers and four wings enclosing an inner court-
yard. The upper rooms of the towers became living quarters
for the princely family (the prince lived in the north-west-
ern one, called in the sources “His Majesty’s tower”, while
his wife in the south-western one — “Lady’s tower”). Some
of the castle’s upstairs rooms had representative functions,
being once vaulted and furnished with decorative tile
stoves produced by Hutterite potters established at Vintu
de Jos.

In 1663 the estate came into the possession of Denis Banffy,
remaining the property of this family. The castle, badly dam-
aged during a siege in 1707 (the anti-Habsburg uprising led
by Francis Rakdczi Il), remained in ruins until around 1838,
when Denis Banffy, the son of Governor George Banffy, re-
built it, removing its defensive elements. Later, the castle
belonged to several owners, but in 1911 it was recovered
by Countess Katalin Banffy, the wife of Tamas Barcsay, who
owned it until 1948.

After nationalisation, from 1972 the castle was used as
a school for children with disabilities and as a boarding
school until 2012, when it was returned to the family’s
heirs. Since 2014 it is in the private ownership of the Tradi-
tio Transylvanica Foundation and is under restoration, after
which it will function as a cultural centre.
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in lipsa surselor scrise, istoria timpurie a Clujului medi-
eval continua sa fie neclara. Cu toate acestea, este cert cain
perioada de organizare a sistemului comitatens din epoca
arpadiana timpurie se gdseau aici trei nuclee importante,
strans legate: castrul regal din Cluj-Manastur (cetatea Cluj),
asezarea de tip suburban care s-a dezvoltat in apropierea
castrului (Cluj) si centrul minier salin de la Cojocna. Castrul
regal, care a servit drept resedinta de comitat, avea inclusiv
rolul de a proteja mina de sare si drumul spre Oradea.
Desi prima mentiune a comitelui de Cluj dateaza abia din
1177, iar numele cetatii Cluj apare doar in 1213, resedinta
de comitat trebuie sa fi functionat deja in secolul al XI-Llea.
Vestigiile sale (valul de pamant vizibil si astdzi) se gasesc
pe dealul Calvaria din cartierul Manastur: adaptandu-se
conturului dealului, fortificatia de pamant pe o structurd
de barne avea forma ovala alungita pe directia est-vest
(220 % 98 metri), cu accesul probabil pe latura de sud-est,
asa cum este si astazi. Functiunea initiald a castrului a fost
diversificata relativ devreme, cel tarziu in timpul domniei
regelui Ladislau | (1077-1095), prin infiintarea unei ma-
nastiri benedictine: numele asezarii independente de mai
tarziu, Cluj-Manastur, provine de aici, iar actuala biserica
romano-catolicd cu hramul Adormirii Maicii Domnului (cu-
noscuta si ca Biserica Calvaria) pastreaza elemente medie-
vale tarzii din lacasul de cult vechi. Activitatea manastirii
ca loc de adeverire (locus credibilis, cu atributii notariale)
este atestata deja in secolul al XllI-lea, gratie cdareia aceasta
a devenit una dintre cele mai importante institutii publice
din Transilvania. In acel moment ins3 castrul nu mai era re-
sedinta de comitat: pentru o vreme cele doua institutii au
coexistat aici, dar la sfarsitul secolului al Xll-lea adminis-
tratia comitatului a parasit castrul folosit din ce in ce mai
sporadic.
Fortificatia a continuat sa fie intretinutg, fiind abandonata
dupa distrugerea sa in urma invaziei mongole din 1241.
Abatia benedictina, reconstruitd de mai multe ori de-a lun-
gul secolelor, a functionat aici pana la secularizarea averi-
lor bisericesti din 1556. in secolele al XVI-lea si XVlll-lea,
manadstirea a fost preluata pentru perioade mai scurte de
catre iezuiti, Tn anii 1780 biserica sa a fost folositd ca gra-
nar, iar mai tarziu, la inceputul secolului al XIX-lea, pietre-
le sale au fost utilizate pentru constructiile orasului. Doar
sanctuarul si sacristia (din secolul al XV-lea) s-au pastrat din
biserica medievala. Nava ridicatd intre 1895 si 1896 s-a re-
alizat in stil neogotic.

Cluj-Napoca / Kolozsvar
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Kolozsvar korai torténetét, az irott forrasok hianyaban,
napjainkig homaly boritja. Az viszont bizonyos, hogy a kora
Arpad-kori varmegyerendszer szervezésének idészakaban
harom fontos, egymassal szorosan 6sszefliggd kézponttal
kell szdmolnunk: a kolozsmonostori ispansagi varral (Ko-
lozs vara), a var vonzaskdrében kialakulé suburbium jelleg(
telepiléssel (Kolozsvar), valamint a kolozsaknai s6banya-
val. A varmegyekozpontként mikodé foldvar a s6banya,
illetve a Varadra vezetd Gt védelmét is szolgalta.

Habar ispanjat csak 1177-ben, valamint magat Kolozs varat
csak 1213-ban emliti elszor oklevél, mar a Xl. szazadban
mikddnie kellett az ispansagi varnak, amelynek maradva-
nyait (@ mai napig lathato foldsancokat) a monostor negye-
di Kalvaria-tetén talaljuk: alakja a dombhoz igazodott, igy
a gerendavazas szerkezet( foldvar egy kelet-nyugat irany-
ban nyujtott, 220 x 98 méteres tengelyd, ovalis alaprajzzal
rendelkezett, kapuja feltehetéen a délkeleti oldalon nyilt,
akarcsak napjainkban. A var eredeti szerepkére viszony-
lag koran, legkésébb |. Szent Laszlé kiraly (1077-1095)
uralkodasanak idején kiboévilt: itt létesiilt az a Szent Be-
nedek-rendi apatsag, amelyr6l elnevezték a korabban ki-
l6nall6 telepiilésként létez6 Kolozsmonostort, és amely
templomanak kései utéda a mai Nagyboldogasszony, mas
néven Kalvaria romai-katolikus templom. A konvent hi-
teleshelyi (locus credibilis, a kozjegyz&séghez hasonlé
szerepkor) tevékenysége, amelynek készonhetéen Erdély
legfontosabb kdzintézményei kézé emelkedett, mar a Xlll.
szazadban kimutathaté. Ekkor viszont mar nem mdkédott
itt ispansagi var: a varmegye szervezete egy ideig az apat-
saggal egyltt osztozhatott az eréditésen, majd a Xll. szazad
végére elhagyta az egyre ritkabban hasznalt varat.

A féldvarat egy ideig még karbantartottak, viszont az 1241-
es tatarjaras soran elpusztult az egyébként mar elavultnak
szamit6 erddités. A tébbszor atalakitott bencés apatsag az
1556-0s szekularizaciéig mikodott itt. A XVI., majd a XVIII.
szazadban rovidebb ideig jezsuitak laktak itt, az 1780-
as években magtarként hasznositottak, majd a 19. szazad
elején varosi épitkezésekhez hasznaltak fel kdveit. A tobb
izben atalakitott kézépkori templombél csak a szentélye és
sekrestyéje maradt fenn (XV. szazad), hajéja 1895-1896 ko-
z6tt épllt neogdtikus stilusban.

D000 0000 IIIIIYI 4



VI IITITIIIIIITITIIIIINS

CETATEA CLUJ - KOLOZS VARA + CLUJ CASTLE 19
A A S S S S SSSSSSSSSSSSNSSA TS SS .

In the absence of written sources, the early history of
Cluj-Napoca remains unclear. However, it is certain that
during the time of establishing the county system in the
early Arpadian era, three important and interconnected
centres were found in the region: the royal castle of Cluj (in
the Mdndstur District), the suburban-type settlement that
developed near the castle (around the city centre) and the
salt mines at Cojocna. The castle, which served as the coun-
ty seat, also protected the salt mines and the road leading
to Oradea.

Although the first mention of Cluj County dates only from
1177, and the name of Cluj Castle appears only in 1213, the
county seat and its early castle must have existed already
in the 11" century. Its remains (the ramparts still visible
today) can be identified on the Calvary Hill of Manastur
District: adapting to the contour of the hill, the earth and
timber fortification had an oval shape elongated in the
east-west direction (220 x 98 metres), with the entrance
probably on the south-eastern side, as it is today. The cas-
tle's original function was completed relatively early, at the
latest during the reign of King Ladislaus | (1077-1095), with
that of an ecclesiastic centre, by founding a Benedictine
monastery: the name of the later independent settlement
of Cluj-Manastur originates from the monastery function,
and the present Assumption of the Virgin Mary Roman
Catholic Church (also known as Calvary Church) preserves
elements from the late mediaeval monastery church. The
abbey also functioned as a place of authentication (locus
credibilis, with attributions similar to that of a notary). This
activity was attested already in the 13® century, thanks to
which the monastery became one of the most important
public institutions in Transylvania. By this time, however,
the castle no longer functioned as county seat: it seems
that for a time the two institutions coexisted here, but by
the end of the 12 century the county administration left
the earthen castle used only from time to time.

The fortification was still maintained for some time, until
the Mongol invasion of 1241 left it in ruins. The Bene-
dictine abbey, rebuilt several times over the centuries,
remained here until the 1556 secularisation of church
property. In the 16" and 18%" centuries, the monastery was
taken over for shorter periods by the Jesuits, however, in
the 1780s its church was used as a granary and later, in the
early 19t century, people treated it as a stone quarry for
the town’s constructions. Only the sanctuary and sacristy
(from the 15t century) have been preserved from the late
mediaeval church. The nave, built between 1895 and 1896,
is neo-Gothic in style.
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Inceputurile Clujului medieval trebuie c3utate in seco-
lele XI-XII, cand deasupra ruinelor orasului roman Napoca
s-a format o asezare de tip suburbie, dezvoltata in stran-
sd legdturd cu castrul regal (resedinta de comitat) aflat in
cartierul Manastur. Asezarea a fost devastata in timpul
invaziei mongole din 1241, cauzand un declin demografic
semnificativ.

Reconstructia si restabilirea sa au fost asumate de Stefan al
V-lea ca rege tandr si duce al Transilvaniei (1257-1270), care
a acordat privilegii oaspetilor (hospes) stabiliti aici pentru
repopularea asezadrii, gest ce a dus, in secolul al XllI-lea, la
dezvoltarea Clujului regal, cunoscut mai tarziu sub nume-
le de Cetatea Veche si fortificat intr-o perioada inca necu-
noscutd, probabil in prima jumdtate a secolului al XIV-lea.
in paralel exista Tnsa si un Cluj episcopal (adic& in posesia
episcopului Transilvaniei), care s-a dezvoltat n afara Cetatii
Vechi, in jurul pietei Unirii si de-a lungul axei est-vest a ora-
sului. Zidurile primei fortificatii, pastrate doar fragmentar,
erau construite din blocuri mari de calcar si formau o incin-
ta de plan aproximativ patrat, cu turnuri dreptunghiulare
la colturi. Avea doua porti: pe latura de sud, in fata casei
natale a regelui Matia Corvin se gdsea Poarta Mare, iar pe
latura de nord Poarta strazii Apei.

In data de 2 iulie 1405, Clujul - oras deja din 1316 - a fost
ridicat de Regele Sigismund de Luxemburg (1387-1437)
la rang de oras liber regal si i s-a acordat dreptul de a se
apara cu ziduri. Procesul de constructie al noii cetati este
atestat de mai multe inscriptii. Pe baza acestora, se pare
ca orasenilor — Clujul avand la acea vreme o populatie de
numai 3-4000 — le-a luat aproape un secol sa construias-
cd cea de-a doua fortificatie medievala a orasului. Aceasta
a inglobat Cetatea Veche, care si-a pierdut rolul de apara-
re: a zidurile de vest si nord au fost integrate in fortificatia
noua, in timp ce zidurile, turnurile si santurile de est si de
sud au fost treptat desfiintate. Astfel, la sfarsitul secolu-
lui al XV-lea, centrul fortificat al orasului cu o suprafata de
aproximativ 45 de hectare avea 18 turnuri si ziduri curtina
de aproximativ trei kilometri in lungime. Accesul in cetate
era asigurata de sase turnuri de poartd si doua portite: de la
nord la est, turnurile de poarta de pe strazile Podului (Rege-
le Ferdinand), Ungureascd (21 Decembrie 1989), de Mijloc
(Eroilor), Turzii (Universitatii), Fanului (Napoca) si Manastu-
rului (Memorandumului), precum si portile de pe strazile
Apei (Roosevelt) si Sapunului (Tipografiei).

Soarta fortificatiilor medievale a fost pecetluita de dez-
voltarea rapida a orasului. In secolul al XIX-lea, turnurile
de poarta si zidurile au fost demolate treptat, asigurand
material de piatra pentru constructiile noi. Cel mai spec-
taculos element al fortificatiei medievale s-a pastrat la
coltul de sud-est: Turnul Croitorilor datdnd din secolul al
XV-lea care, conform pldcii renascentiste de pe exteriorul
sdu, a fost renovat in perioada principelui Gabriel Bethlen
(1613-1629).

Cluj-Napoca / Kolozsvar
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A mai Kolozsvar korai, XI-XIl. szazadi el6zménye az a
suburbium jellegi telepilés, amely a kolozsmonostori is-
pansagi var vonzaskorében jott létre az 6kori Napoca romjai
felett, és amely az 1241-es tatarjaras soran sulyos karokat
szenvedett, lakossaga nagyrészt elpusztult.

A telepiilés Gjjaépitését, illetve Ujraalapitdsat V. Istvan if-
jabb kiraly és erdélyi herceg (1257-1269) véllalta fel, aki
a megfogyatkozott lakossag pdtlasara hivott hospes-eknek
kivaltsagokat adomanyozott. Ennek készénhet6éen alakult
ki a XIIl. szazad soran a késébb Ovarként ismert kiralyi va-
rosrész, amelyet ismeretlen id6szakban, feltételezhetéen a
XIV. szazad elsé felében erdditettek. Ezzel parhuzamosan
létezett egy plispoki Kolozsvar is, amely a varfalakon kivdil,
a F6tér kordl, valamint a varos kelet-nyugati tengelye men-
tén fejlédott. A mara csak toredékében fennmaradt, nagyja-
bol négyzet alaprajz(, sarkain tornyokkal ellatott Ovar falai
nagy méretl mészkétombokbdl épiltek. Két kapuval ren-
delkezett, a déli Nagy-kapu Matyas kiraly sziléhaza el6tt
allott, északi bejarata pedig az Gn. Viz utcai kapu volt.

Az 1316-t6l varosi ranggal rendelkezé telepiilést Luxemburgi
Zsigmond kiraly (1387-1437) 1405. jalius 2-an t6bb varossal
egyltt szabad kiralyi varossa emelte és engedélyezte, hogy
védofalakat épithessen maganak. Az akkor még csak 3-4000
fonyi lakossag, a kiildnb6z6 épitési feliratok alapjan itélve,
kozel szaz éven keresztil épitette meg a varos masodik ko-
T T, zépkori eréditését. Ekkor veszitette el az Ovar hadaszati jelen-
) e oy g toségét: az Gj varosfal felhasznalta a nyugati és északi falait,
viszont a keleti és déli falait, tornyait, illetve vizesarkait fo-
kozatosan felszamolték. igy, a XV. szazad végén a megkozeli-
téleg 45 hektar teriileten fekvé, falakkal keritett belvarosnak
18 tornya és megkdzelitéleg harom kilométer hosszu varfala
volt. A varba valé bejutast hat kaputorony és két kiskapu bizto-
sitotta: északrol kelet felé haladva a Hid-, a Magyar-, a K6zép-,
a Torda-, a Széna- vagy Szén- és a Monostor utcai kaputornyok,
valamint a Viz- és a Szappan utcai kiskapuk.

Kolozsvar kdzépkori er6ditésének sorsat a rohamosan fejlé-
d6 varos pecsételte meg. A XIX. szdzadban sorra bontottak
le a kapukat, falakat, amely ingyenes kéanyagot biztositott
az Ujabb épitkezések szamara. A téredékében fennmaradt
kozépkori erédités leglatvanyosabb eleme a var délkeleti
sarkan talalhaté XV. szazadi Szabdk tornya, amelyet, a kiils
oldalan talalhaté reneszansz emléktabla tandsaga szerint,
Bethlen Gabor fejedelem (1613-1629) idejében UGjitottak
fel.

D000 0000 IIIIIYI 4



VI IITIIIIIIIITITIT IS

FORTIFICATIILE MEDIEVALE ALE ORASULUI CLUJ + KOLOZSVAR VAROSANAK KOZEPKORI ERGDITESE « THE MEDIAEVAL FORTIFICATIONS OF THE TOWN OF CLUJ 23
A A S S S S SSSSSSSSSSSSNSSA TS SS .

The beginnings of the mediaeval town of Cluj go back to
the 11*-12t centuries, when a suburban-type settlement
was formed above the ruins of the Roman Napoca, having
developed in close connection with the royal castle and
county seat found in the Manastur District. The settlement
was devastated during the 1241 Mongol invasion, causing
a serious demographic decline.

Its reconstruction and reestablishment were undertaken by
Stephen V as Junior King and Duke of Transylvania (1257-
1270), who granted privileges to those that settled here
(hospes), which led, in the 13* century, to the development
of a royal Cluj, later known as the Old Castle District, forti-
fied at an unknown period, probably in the first half of the
14 century. In parallel, there was also an episcopal Cluj
(i.e. in the possession of the Transylvanian bishop), which
developed outside the castle walls, around the later town'’s
central square and along its East-West axis. The walls of this
first fortification, preserved only in fragments, were built
from large limestone blocks and formed a roughly square
enclosure with rectangular corner towers. It had two gates:
on the southern side, in front of the house where King Mat-
thias Corvinus was born, was the Large Gate, and on the
northern side the Gate of Water Street.

On 2 July 1405, Cluj, already a town since 1316, was raised
by King Sigismund of Luxembourg (1387-1437) to the rank
of free royal town and gained the right to defend itself with
walls. The process of building the new fortification is at-
tested by severalinscriptions. Based on these, it seems that
the townsfolk — Cluj had a population of only 3-4,000 at
the time — took almost a century to build this second me-
diaeval fortification. It incorporated the Old Castle, which
had lost its defensive role: its western and northern walls
were integrated into the new fortification, while the east-
ern and southern walls, towers and moat were gradually de-
molished or integrated into new constructions. Thus, at the
end of the 15 century, the fortified town centre of about
45 hectares had 18 towers and curtain walls of about three
kilometres in length. Access in the town was provided by six
gatehouses and two smaller gates, named after the streets
that they opened to: from north to east, the gatehouses on
Bridge (Regele Ferdinand), Hungarian (21 Decembrie 1989),
Middle (Eroilor), Turda (Universitatii), Hay (Napoca) and
Monastery (Memorandumului) Streets, as well as the gates
on Water (Roosevelt) and Soap (Tipografiei) Streets.

The fate of the mediaeval fortifications was sealed by the
rapid development of the town. In the 19*" century, the
gatehouses, towers and walls were gradually demolished,
providing stone for new constructions. The most spectac-
ular element of the mediaeval fortification that has been
preserved is the 15"-century Tailors’ Tower (at the fortifi-
cation’s south-eastern corner), which, according to the Re-
naissance plaque on its exterior, was renovated in the time
of Prince Gabriel Bethlen (1613-1629).
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Apreciata atat de localnici, cat si de turisti ca loc pentru

plimbare si activitati de agrement, Cetdtuia este locatia ul-
timei fortificatii a Clujului, construita intre anii 1715-1735
in contextul instalarii dominatiei habsburgice in Transilva-
nia, cu scopul de a controla orasul si populatia acestuia.
Fortificatia de tip Vauban a fost proiectatd de arhitec-
tul militar de origine italiana Giovanni Morando Visconti
(1652-1717), arhitect sef al trupelor imperiale stationate in
Transilvania, care a relevat mai multe cetati transilvanene
si a proiectat fortificatii noi conforme tehnicii militare a
vremii. In 1712, acesta a elaborat un plan pentru o fort3-
reata de formd pentagonala neregulata care urma sa fie ri-
dicata pe dealul K6mal dintre vdile Somesului si Naddasului,
plan ce a fost aprobat de Consiliul de Razboi de la Viena
in februarie 1713. Procesul de constructie a inceput intre
1715-1717 si a continuat intre 1721-1723, fiind finalizata
in 1735. Daca comparam proiectul cu fortareata construitd,
putem vedea ca planul lui Visconti, care murise intre timp
(1717), a fost in mare parte realizat, cu unele modificari si
simplificari. Cele patru bastioane italiene si semibastionul
de pe latura sudicd, abrupta a fortaretei pentagonale erau
legate de cate un val de pamant si protejate de sant. In fata
laturii de nord-vest a fost construita o ravelind. Accesul in
fortareata era asigurat pe trei laturi de Wiener Thor (Poar-
ta Vienei) in nord, care servea ca intrare principald, Wasser
Thor (Poarta Apei) in est si poarta vesticd, care a supravie-
tuit doar partial. in interiorul incintei fortificate, mai multe
cladiri cu aspect simplu si utilitar au servit nevoilor garni-
zoanei, cum ar fi: cazarmi, depozite de munitii, de alimente,
cladiri pentru comandamentul cetatii. Unele dintre acestea
au supravietuit pana in zilele noastre.

Importanta militara a fortaretei a disparut relativ devreme,
o parte a zonei a fost amenajata ca parc deja la inceputul
anilor 1900. Latura sudica a fortaretei a fost mutilata in tim-
pul constructiei Hotelului Belvedere in 1969-1970. Recent,
parcul amenajat in anii 1960 si cladirile militare pastrate,
neglijate timp de zeci de ani, au capatat din nou atentie:
cladirile sunt treptat renovate si puse in valoare, iar planu-
rile orasului prevad reamenajarea, iluminarea si securizarea
intregii zone verzi.

Cluj-Napoca / Kolozsvar
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A helyiek és turistak altal egyarant kedvelt, sétalas-
ra, szabadidds tevékenységre alkalmas Fellegvar Kolozs-
var utols6, modern-kori er6ditményének helyszine, amely
1715-1735 kozott épilt a Habsburg-uralom erdélyi beren-
dezkedésének kontextusaban azzal a céllal, hogy Kolozsvar
varosat és lakossagat feligyelje.

A Vauban-tipusa eréditmény tervez6je Giovanni Morando
Visconti (1652-1717) italiai szarmazasi hadiépitész, a Fe-
jedelemségben allomasoz6 csaszari csapatok féépitésze,
aki szamos erdélyi varat mért fel, valamint Gj, a korabeli ha-
ditechnikanak megfelel6 eréditményeket tervezett. A Sza-
mos és a Nadas patak volgyei kdzé ékel6dé KEmal dombra
épitendd, szabalytalan Otszdg alaprajzd Fellegvar tervét
1712-ben dolgozta ki, amelyet 1713 februarjaban fogadott
el a Bécsi Haditanacs. Az épitkezés 1715-ben kezd6dott el,
majd egy 1717-ben bekdvetkezett révid sziinet utan 1721-
1723 kozott folyatédott, végil 1735-ben fejez6dott be.
Osszevetve a tervet a felépiilt er6ditménnyel felt(nik, hogy
azid6kozben (1717) elhunyt Visconti terve, habar némi mé-
dositasokkal, egyszer(sitésekkel, megvaldsult. Az 6tszogl
er6ditmény négy olaszbastyajat és a déli meredek olda-
lon talalhat6 félbastyat egyszer(, foldb6l emelt kotégatak
kapcsoltak ossze, illetve szarazarok védte. Az északnyu-
gati kotogat el6tt egy ravelin is kiépilt. Harom kapu veze-
tett egykor az er6ditménybe, a fé6bejaratként funkcionals,
északi Bécsi-Kapu (Wiener Thor), a keleti Vizi-kapu (Wasser
Thor), valamint a nyugati kapu, amely csak részben maradt
fenn. Az er6ditmény belsejében tébb egyszer(ibb kialaki-
tasu épilet szolgalta ki a helydrség igényeit, tobbek kézott
kaszarnya, parancsnoki épiilet, fegyvertar és élelmiszer
raktar. Ezek koéziil néhany a mai napig fennmaradt.

Az er6ditmény hadaszati jelent&sége viszonylag hamar
megszlnt, igy idével egyéb célokra hasznaltak a teriletet,
mar az 1900-as évek elején parkositottak itt. Az 1969-
1970-ben épild Belvedere szallé munkalatai miatt az er6-
ditmény déli oldalat megcsonkitottak. Az 1960-as években
kialakitott, majd évtizedekig elhanyagolt parkra és a fenn-
maradt katonai épiiletekre a kézelmuiltban terel6dott Gjra
figyelem: a fennmaradé épiileteket rendre feldjitjak, hasz-
nositjak, valamint tervben van a teljes zoldévezet atrende-
zése, kivilagitasa, biztonsagossa tétele.
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Popular with locals and tourists alike, great for walking
and leisure activities, the Citadel is the site of the last for-
tress of Cluj, built between 1715 and 1735 in the context
of the establishment of Habsburg rule in Transylvania, with
the aim of controlling the town and its population.

The Vauban-type fortification was designed by Italian-born
military architect Giovanni Morando Visconti (1652-1717),
chief architect of the imperial troops stationed in Tran-
sylvania. Visconti surveyed several Transylvanian castles,
while proposing and designing modern fortifications that
were in line with the military technology of the time. In
1712, he drew up the designs for the citadel with an irreg-
ular pentagonal ground plan to be built on the hill wedged
between the valleys of the Somes and Nadas Rivers, which
were approved by the Vienna Military Council in February
1713. Construction began in 1715-1717, and after a brief
pause continued from 1721 to 1723, being completed in
1735. A comparison of the designs and the built fortifica-
tion shows that the plans of Visconti, who had died in the
meantime (1717), were indeed carried out, albeit with some
modifications and simplifications. The four Italian bastions
of the pentagonal fortress and the half-bastion on the steep
southern side were connected by simple earthen ramparts
and were protected by a moat. A ravelin was also built in
front of the north-western rampart. Three gatehouses led
into the citadel, the Wiener Thor (Vienna Gate) in the north,
which served as the main entrance, the Wasser Thor (Water
Gate) in the east and the western gate, which only partially
survives. Inside the fortifications, several buildings of sim-
ple design served the garrison’s needs, including barracks,
a command building, an armoury and a food store. Some of
these have survived to the present day.

The military significance of the fortress was soon lost, and
in the early 1900s it was partially landscaped. In 1969-
1970, the southern side of the fortress was mutilated dur-
ing the construction of the Belvedere Hotel. The park that
had been created in the 1960s and the surviving military
buildings, after being neglected for decades, have recently
come into focus: they are gradually renovated and put to
use, and the redesign of the entire green space is in view,
ensuring proper lighting and security to the park.
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A FELSOZSUKI TELEKI-KASTELY -
THE TELEKI MANOR HOUSE IN JUGU, DE SUS
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Castelul se afla in fostul sat Jucu de Jos, care in 1968
a fost unificat cu Jucu de Sus, preluand numele acestuia.
De fapt un sat cu numele Zuku sau Suk este atestat deja in
1312 si 1314, insd, datorita lipsei surselor istorice, trecu-
tul domeniului este necunoscut. Abia din secolul al XVII-lea
avem date conform carora ajunge in posesia familiei Bar-
csay, iar apoi, prin cdsatoria dintre Mihai Barcsay cu Eca-
terina Banffy, este mostenit pe linie feminina de familia
Banffy.
In 1794 se mentioneaza un conac, ca proprietate comuna
a contelui Gheorghe Banffy si a baronului Farkas Banffy,
aflat la sfarsitul secolului in stare proasta. Conacul cu plan
in L — similar planului actual — apare pe cele trei ridicari
topografice militare ale Transilvaniei (prima datand din a
doua jumatate a secolului al XVIlI-lea), cu diferenta ca pe
ultima dintre acestea, din jurul anului 1890, edificiul este
marcat drept castel. Pe baza acestui detaliu, precum si a
stilului eclectic al cladirii, se presupune cd actualul castel
este rezultatul modificdrii vechiului conac in cea de-a doua
jumatate a secolului al XIX-lea. Pe la sfarsitul secolului,
proprietarul castelului a fost cavalerul Ferenc Bakg, care in
1902 a pus domeniul la vanzare. Castelul este mentionat ca
avand 17 incdperi, cate un coridor vitrat la parter si etaj, 2
case de scard, 3 balcoane si 4 incaperi la subsol.
Biblioteca Nationald Széchényi, Colectia de Harti, Afise si Tiparituri de A fost cumpdrat de vaduva baronului Gyérgy Banffy pentru
gid Pimegsiuﬂil CBmvutar Terken.. Plakat. ds ki o fii sai din prima casatorie, Domokos Teleki si Géza Teleki
e e e o i celdin urmd definandu-l pand fn anul 1934, cand a fost

cumpdrat de baronul Pal Kemény. Dupa nationalizare, pana

la retrocedarea sa din 2002, castelul a fost folosit ca scoa-
Lla primard. Azi este proprietate privata, lipsit de functiune.
Poate fi accesat dinspre terenul de joaca, insd intrarea in
curte si in cladire nu este recomandata.

Jucude Sus / Fels6zsuk

Cluj-Napoca / Kolozsvar
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A kastély az egykori Als6zsuk teriiletén talalhaté, ame-
lyet 1968-ban egyesitettek Felsézsukkal, viszont csak az
utébbi nevét tartottak meg. Egy Zuku vagy Suk nevi falu
mar 1312-ben és 1314-ben is szerepel a forrdsokban, de
megbizhat6 adatok hidnyaban a birtok korai multja ismeret-
len. A XVII. szazadban a nagybarcsai Barcsay csalad birtoka-
ba keril, majd Barcsay Mihély és Banffy Katalin hazassaga
révén a Banffy csalad 6rokli: erre utal az is, hogy 1794-ben
az itt talalhato kuaria grof Banffy Gyorgy és baro Banffy Far-
kas kodzos tulajdona.

Az L alakd (tehat a mai kastély alaprajzahoz hasonld) ud-
varhaz, amelyet a forrasok a XVIII. szazad végén mar rossz
allapotanak irnak le, mindharom katonai felmérésen (az
elsé a XVIII. szdzad masodik feléb6l szarmazik) megjele-
nik, azzal a kiilénbséggel, hogy ezek koéziil az utolsé, 1890
korili térképen mar kastélyként jeldlik meg. Ennek alapjan
feltételezhetd, hogy a mai kastély a XIX. szazad masodik
felében épiilt fel a kordbbi udvarhaz atalakitasaval, amit
az épilet eklektikus stilusa is igazol. A szazad végén Bakod
Ferenc lovag tulajdonaban volt, aki 1902-ben aruba bocsa-
totta az ekkor 17 szobat, alsé és felsé liveges folyosot, 2
lépcsbhazat, 3 balkont és 4 pincehelyiséget magaba foglal6
épiletet.

A vasarlé baré Banffy Gyorgy 6zvegye volt, aki az elsé ha-
zassagbol szarmazé fiai szamara vette meg az ingatlant.
Teleki Domokos és ifj. Teleki Géza koziil az utébbi tulaj-
donaban volt 1934-ig, ekkor baré Kemény Pal vette meg.
Az épiilet allamositasa utan altalanos iskola mikodott itt,
2002-ben szolgaltattak vissza. Ma magantulajdonban levé,
rendeltetés nélkili épiilet, a jatszotér felél lehet megkoze-
liteni, de az udvarra és az épiiletbe nem ajanlott bemenni.
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The manor house is located in the former village of Jucu
de Jos, which in 1968 was unified with Jucu de Sus. A set-
tlement by the name Zuku or Suk is already mentioned in
1312 and 1314, but due to the lack of historical sources, the
past of the domain is unknown until the 17* century, when
it comes into the possession of the Barcsay family and then,
through the marriage between Michael Barcsay and Kather-
ine Banffy, it is inherited by the Banffy family.

In 1794 a manor house is mentioned here as the property
of Count George Banffy and Baron Farkas Banffy, in poor
condition by the end of the century. The L-shaped building
— similar to the current ground plan — appears on all three
military surveys of Transylvania (the first dating from the
second half of the 18™ century), with the difference that
on the last of these, around 1890, the building is marked
as Schloss (thus a more imposing building). Based on this
detail, as well as on the current building’s Eclectic style, it
is assumed that the earlier manor house was modified and
extended sometime in the second half of the 19* centu-
ry, resulting in the present construction. By the end of the
same century, the estate’s owner was Sir Ferenc Bako, who
in 1902 put it up for sale: the building was described as
having 17 rooms, glazed corridors on the two floors, 2 stair-
cases, 3 balconies, and 4 cellar-level rooms.

It was bought by the widow of Baron Gydrgy Banffy for her
sons from her first marriage, Domokos Teleki and Géza Te-
leki jr., the latter being the owner until 1934, when he sold
it to Baron Pal Kemény. After its nationalisation, until its
restitution in 2002, the manor house was used as a primary
school. Today it is a private property, but it is unused. It can
be accessed from the playground, but entering the yard or
the building is not advised.
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Muzeul National al Ungariei, Baza Centrala de Date si Arhiva Digitala
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Magyar Nemzeti MGzeum, K6zponti Adattar és Digitalis Képarchivum
Hungarian National Museum, Central Database and Digital Archive of
Images

Satul Rascruci, atestat documentar pentru prima data in
1325, devine proprietatea familiei Banffy in 1405. In lipsa
surselor scrise, istoria timpurie a conacului familial este
necunoscuta, dar se poate presupune ca acesta exista deja
cel tarziu in cea de-a doua jumatate a secolului al XVIlI-lea.
Avea planul in forma literei T, fiind o cladire cu subsol, par-
ter si un etaj deasupra partii centrale a cladirii, constituit
dintr-o singura sala mare, probabil reprezentativa.
Prezentul castel este rezultatul lucrarilor de constructie din
secolul al XIX-lea. Tn anii 1850, precum si in anii 1870 ba-
ronul Albert Banffy a realizat lucrdri de reparatii, cu toate
€d nu se cunoaste precis masura acestora. Cea mai radica-
Lla transformare a cladirii a fost intreprinsa in ultimul sfert
al secolului (1875-1887) de fiul lui Albert, Adéam Banffy, cu
ajutorul arhitectului clujean Lajos Horvath, rezultatul ca-
reia a fost etajarea cldadirii, realizarea acoperisului de tip
mansarda si constructia fatadelor eclectice care definesc
aspectul de azi al castelului (fatada din spate, in stil neo-
renascentist, poarta blazonul lui si cel al sotiei sale, Maria
Wesselényi), precum si amenajarea bogat ornamentata a
interiorului, realizata de insusi baronul. Unele dintre salile
reprezentative se aflau la parter — vestibulul (ce includea
si casa scarii), sala de mese, salonul de pipe, camera de zi a
doamnelor si cea a domnilor —, insa sala mare de zi se afla
la etaj (inc3perea centrald). In afara acestora, in inventarele
de la sfarsitul anilor 1880 mai sunt mentionate la parter
camera feciorilor si cea a intendentului, respectiv la etaj
camera guvernantei, cea a servitoarei, precum si camerele
pentru oaspeti.

33
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. 'J Ultimul proprietar, baronul Albert Banffy a preluat cas-
telul in 1887, dupd decesul tatilui siu. Iimpreuni cu sotia
sa, Charlotte Montbach, la inceputul secolului XX a efec-
tuat unele transformari, cum ar fi amenajarea unor camere
in mansarda si adosarea unui portic fatadei dinspre drum.
Contributia cea mai importanta a baronului a fost largirea
si reamenajarea parcului in stil englezesc din spatele cas-
telului intr-un parc in stil mixt (cu dispuneri libere pentru
suprafetele mai mari si dispuneri controlate, geometrice in
apropierea castelului) dupd proiectele lui Janos Hein, unul
dintre renumitii peisagisti din Budapesta. Parcul, odinioa-
rd de 15 ha, includea un lac (desecat, apoi astupat in anii
1960), in mijlocul caruia se afla o casuta pentru porumbei,
iar intre lac si castel s-a amenajat o fantana arteziand, ba-
zinul careia se vede si azi. Conform fotografiilor de epoca,
terasa pe doua niveluri adosata fatadei din spate, cu prive-
liste spre parc, era mobilata cu banchete si mdsute, precum
si cu suporturi pentru diferite plante decorative locale si
exotice, constituind un loc de destindere si de socializare
agreabil.

Dupa nationalizarea castelului, la sfarsitul anilor 1960, cla-
direa a fost reparata si modificata prin introducerea unei
case de scdri din beton armat in aripa sudica. Intre anii
1967-2007 cladirea a functionat ca scoala pentru copii cu
nevoi speciale. Din fericire, cladirea a fost intretinuta, ba
chiar s-au pastrat mai multe elemente de amenajare inte-
rioara care reflectd gustul baronului Adam Banffy. O resta-
urare complexd a castelului este in curs de desfasurare din
initiativa proprietarului, al Consiliului Judetean Cluj. Dupa
finalizarea acestor interventii, monumentul istoric va func-
tiona ca centru cultural.
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Az els6 izben 1325-ben emlitett Valaszat 1405-ben ke-
riilt a Banffy csalad tulajdonaba. irott forrasok hidnyaban a
csaladi karia korai térténete ismeretlen, de feltételezhetd,
hogy legkés6bb a XVIII. szazad masodik felében mar allt.
AT alaprajzu, alapincézett, nagyrészt foldszintes udvarhaz
kdzponti része felett egyetlen, valészinileg reprezentativ
céla terembdl all6 emeleti rész hizédott.
A jelenlegi kastély a XIX. szazadi épitkezések eredménye.
Els6ként baré Banffy Albert végzett bizonyos javitasi mun-
kalatokat az 1850-es, majd az 1870-es években, bar ezek
pontos mértékét nem ismerjik. Az épiilet legjelentésebb
atalakitasa Albert fia, Banffy Adam nevéhez fiiz6dik, aki a
szazad utols6 negyedében (1875-1887), Horvath Lajos ko-
letet, kialakittatta a kastély kinézetét ma is meghataroz6
barokkos manzardtet6t és eklektikus homlokzatokat (a ne-
oreneszansz stilusd hatsé homlokzaton ma is lathat6 a bar6
és felesége, Wesselényi Maria egyesitett cimere), valamint
megvalositotta a sajat elképzelései szerint kialakitott,
nagyszabasu belsGépitészeti terveit. Egyes reprezentativ
célu termek — a diszes lépcsét magaba foglalé elécsarnok,
a nagyebédld, a pipazészoba, a ndi és férfi nappali szobak
- a foldszinten helyezkedtek el, a nagy nappali szoba (a
kdzponti terem) viszont mar az emeleten volt. Ezeken kiviil
az 1880-as évek végén készilt leltarakban tobbek kozott
megemlitik a féldszinten elhelyezkedd legények szobajat
és a szamtart6 szobajat, valamint a nevel6n6 emeleti szo-
bajat, a szobaleany szobajat. A vendégszobak is az emele-
ten voltak.
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A kastély utolsé tulajdonosa, bar6é Banffy Albert apja

halala utan, 1887-ben 6rokolte az épiletet. A XX. szazad
elején feleségével, Montbach Saroltaval egyiitt néhany
atalakitast hajtott végre: manzardszobakat rendezett be a
tet6térben, valamint az Gtra néz6 homlokzat elé portikuszt
emelt. A hazaspar a kastély mogotti angolkertet is atalakit-
tatta, valamint kib&vittette, a neves budapesti tajkertész,
Hein Janos segitségével. Az egykor 15 hektarnyi parkban a
tajképi, szabad elrendezésii elemeket a kastély kdzelében
szabalyosabb kialakitasa tajépitészeti elemek egészitették
ki, tobbek kozétt egy viragcsoportokkal diszitett parterre,
illetve egy szokékuat, amelynek medencéje ma is lathato.
A kert hangsilyos eleme volt az a halast6, amelynek a kéze-
pén egy galambhaz allt. A t6 az 1960-as években kiszaradt,
majd feltoltétték. Az archiv fényképek tandsaga szerint a
hatsé homlokzat parkra nézé kétszintes teraszat padokkal
és asztalokkal, valamint kilonféle helyi és egzotikus disz-
novényekkel rendezték be, amely igy bizonyara egy kelle-
mes kikapcsolddasi és tarsalgasi helyszin lehetett.
A kastély allamositasat kovetden az 1960-as évek végén
az éplletet javitottak és modositottak: ekkor készilt el a
déli szarnyban talalhaté vasbeton lépcsé. 1967-2007 ko-
z0tt az épiilet kisegitd iskolaként mikodott. Szerencsére
az épiiletet karbantartottak, s6t, szamos olyan belsGépité-
szeti elem is fennmaradt, amely ma is ravilagit bar6 Banffy
Adam egyéni izlésére. A kastély és kert egyiittesének hely-
reallitasa folyamatban van, a Kolozs Megyei Tanacs kezde-
ményezésére. A beavatkozasok befejezése utan a miemlék
kulturalis k6zpontként fog mikddni.

&

D000 0000 IIIIIYI 4



VI ITITITIIIIIITITIIIIINS

CASTELUL BANFFY DIN RASCRUCI + A VALASZUTI BANFFY-KASTELY « THE BANFFY MANOR HOUSE IN RASCRUCI 37
A A S S S S SSSSSSSSSSSSNSSA TS SS .

The village of Rascruci, first mentioned in documents
in 1325, became the property of the Banffy family in 1405.
In the absence of written sources, the early history of the
family’s manor house is unknown, but it had to exist at the
latest in the second half of the 18™ century. The building
with a T-shaped ground plan was composed of a basement,
a ground floor, and a floor above the building’s central part,
consisting of a large, probably representative hall.
The present manor house is the result of the earlier build-
ing’s modification and extension during the 19* century. In
the 1850s and '70s, Baron Albert Banffy carried out a series
of repair works, although their exact extent is unknown. The
most radical transformation of the building was undertaken
in the last quarter of the century (1875-1887) by Albert's
son, Adam Banffy, with the help of architect Lajos Horvath
from Cluj, the result of which was the building’s upper floor,
the mansard roof and the Eclectic facades that define the
building’s current appearance (the rear fagcade, in Neo-re-
naissance style, bears the baron’s coat of arms and that of
his wife, Maria Wesselényi), as well as the richly ornament-
ed interior design, made by the baron himself. Some of the
representative rooms were on the ground floor - the en-
trance hall (which also included the staircase), the dining
room, the smoking room, the ladies’ and gentlemen’s draw-
ing rooms - but the great hall was upstairs (central area). In
addition, the inventories from the end of the 1880s men-
tion the boys’ room and the steward’s room on the ground
floor, respectively the governess’ room, the maid’s room, as
well as the guest rooms on the upper floor.
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The last owner, Baron Albert Banffy took over the cas-
tle in 1887, after the death of his father. Together with his
wife, Charlotte Montbach, at the beginning of the 20" cen-
tury he carried out a number of smaller modifications, such
as arranging rooms in the attic and adding a portico to the
facade looking towards the road. His most important con-
tribution was the expansion and redevelopment of the Eng-
lish garden behind the house in mixed landscaping style
(with freer landscape arrangements for the larger areas and
controlled, geometric placements near the building) after
the designs of Janos Hein, one of Budapest’'s most famous
landscape architects. The park, once of 15 ha, included a
lake (which dried out and was filled in the 1960s) with a
birdhouse rising from its centre, as well as a fountain found
between the lake and the building, the stone basin of which
can still be seen today. According to period photographs,
the two-level terrace attached to the rear facade overlook-
ing the park was furnished with benches and tables, as well
as various local and exotic decorative plants, constituting
an agreeable place of relaxation and socialisation.
Following its nationalisation, in the late 1960s the build-
ing was repaired and modified by the introduction of a re-
inforced concrete staircase in the southern wing. Between
1967 and 2007 it functioned as a school for children with
special needs. Fortunately, the building was maintained,
moreover, several interior design elements have been pre-
served, which reflect the taste of Baron Adam Banffy even
today. A complex restoration of the building and park is
under way at the initiative of the owner, the Cluj County
Council. After the completion of these interventions, the
historic monument will function as a cultural centre.
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CASTELUL BANFFY DIN BORSA
A KOLOZSBORSAI BANFFY-KASTELY
THE BANFFY MANOR HOUSE IN BORSA
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Biblioteca Nationala Széchényi, Colectia de Harti, Afise si Tiparituri de
Mici Dimensiuni

Orszagos Széchényi Konyvtar, Térkép-, Plakat- és Kisnyomtatvanytar
National Széchényi Library, Collection of Posters and Small Prints

In satul Borsa (atestat documentar prima oara in 1206)
exista o mosie Banffy deja din anul 1367, primita ca donatie
de la regele Ludovic cel Mare, iar un conac al familiei apare
mentionat in documente in 1543.

Castelul actual a fost construit in cea de-a doua jumatate a
secolului al XIX-lea, cel mai probabil de catre baronul Da-
niel Banffy (1812-1888) care, dupd ce a cumparat si alte
proprietati pentru a-si mari mosia, s-a stabilit la Borsa si a
transformat si extins conacul ce a precedat cladirea actuala.
Castelul construit in stil eclectic (cu combinarea elemen-
telor neoclasiciste, neobaroce si neorenascentiste), avand
planul patrulater usor alungit, completat cu un rezalit cen-
tral accentuat pe fatada principala (un portic sustinut de un
sir de coloane si terasa la etaj) si un turn patrulater in coltul
sudic al cladirii (cu ultimul nivel functionand ca belvedere),
a fost renovat si modernizat de mai multe ori. in perioada
urmatorului proprietar, baronul Erné Banffy, la cumpana se-
colelor XIX-XX, castelul a fost reamenajat, elementele sale
din fier forjat si unele piese de mobilier in stil Secession
datand din aceasta perioada.

Dupa nationalizarea castelului s-au realizat o serie de mo-
dificari, ca plasarea unui planseu din beton armat peste
parter, introducerea unor ziduri de compartimentare sau
inchiderea cu sticld a terasei porticului de pe fatada prin-
cipald. In aceast3 perioada castelul a functionat ca scoal3
agrard, apoi dispensar, iar din anul 1957 pana in anul 2019
ca Spital de boli psihice cronice. Familia a intrat in proprie-
tatea monumentului istoric si l-a donat Bisericii Reformate
din Orasul de Jos (Biserica cu doua turnuri) din Cluj, castelul
este inchis, dar poate fi vizitat la cerere.

41

V O & G &

VOO0 000000000 rd



I TTITITIIVIITITIIIIIITIINGS .

42 CASTELE S| CETATI DE PE VALEA SOMESULUI * SZAMOS-MENTI KASTELYOK ES VARAK + MANOR HOUSES AND CASTLES ON THE SOMES VALLEY
iV A & S S S S S SSs A A S S A SSA TS S S S sSs

Imaginile de arhiva ne arata frumosul parc amenajat

odinioara in jurul castelului: inaintea fatadei principale o
zona intinsa cu gazon, cu grupuri florale si plante exotice n
ghiveci, de unde porneau alei ce duceau catre o zona impa-
duritd, respectiv 0 zona in panta, cu peluza, cu arbori plan-
tati mai rar sau in palcuri si o fantana arteziana.

Desi partea din fata cladirii a fost modificata, iar pe zona in
panta s-au construit anexe, zona impadurita nu a fost afec-
tatd, oferind un fundal romantic imaginii castelului. Aici se
gdseste monumentul funerar al baronului Daniel Banffy,
sub forma unui obelisc decorat cu blazonul sau si urmatoa-
rea inscriptie:

LItt nyugszik / LOSONCZI / baré BANFFY DANIEL / valésa-
gos belsé titkos / tanacsos / a paratlan férj és apa / kinek
emlékét / halaval aldjak / neje / GYARFAS ANNA / és fiai /
DEZSO, JENO, ERNO / sziiletett / 1812. méajus 14-én / me-
ghalt / 1888. april 29-én".

(Traducerea pe scurt: aici se odihneste baronul Daniel Ban-
ffy, consilier intern, sot si tata de exceptie, amintirea lui
fiind binecuvantata de sotia, Anna Gyarfas, si fii lui, Dezsé,
Jen6 si Erng).
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Az irott forrasokban el6szor 1206-ban megjelend Ko-
lozsborsan mar 1367-ben létezett egy Nagy Lajos kirdlytol
adomanyként kapott Banffy-uradalom, valamint 1543-b6l
szarmaznak az elsé adatok egy a Banffy csalad tulajdona-
ban levé udvarhazrol.

A kastély mai formajat a XIX. szdzad masodik felében nyer-
hette el, amelyet az épilet eklektikus épitészeti stilusa
(neoklasszikus, neobarokk és neoreneszansz elemek fel-
hasznalasaval) is alatdmaszt. Valdszinl épittetGje Bard
Banffy Dénes (1812-1888), aki miutan egyéb birtokokat
is felvasarolt a Banffy-birtok névelése érdekében, Kolozs-
borsan telepedett le, és egy korabban itt all6 kariat épitett
at. A téglalap alaprajzd, emeletes épiilethez a f6homlokzat
fel6l egy oszlopos portikusz és emeleti terasz csatlako-
zott, valamint egy torony az épiilet déli sarkanal (ennek a
legfels6 szintjén egy nyitott kilatét alakitottak ki). A kas-
télyt tébbszor Gjitottak és korszerdsitették, tobbek kézott
a kovetkezd tulajdonos, baré Banffy Erné idejében, a XIX.
és XX. szazad forduléjan: ebbél az id6szakbol szarmaznak
az éplletbelsd kovacsoltvas elemei és a szecesszids stilusd
batordarabok.

A kastély allamositasat kovetden Gjra modositottak az épi-
leten: a foldszint felé vasbeton fédémet ontottek, illetve
elvalaszt6 falakat épitettek. Ugyanekkor kerilt sor a f6-
homlokzati portikusz teraszanak belivegezésére is. Els6-
ként egy mez6gazdasagi iskola mikodott az épiiletben,
majd orvosi rendeld, végil 1957-2019 koz6tt kérhaz kro-
nikus pszichés betegek szamara. A memléket visszaszol-
galtattak a csalad leszarmazottjainak, akik azt a kolozsvari
Alsévarosi Reformatus Egyhaznak (az un. Kétagu templom)
adomanyoztak. A kastély jelenleg zarva van, de kérésre
meglatogathato.

VOO0 000000000 rd



DI TTITITIIVIITITIIIIIITIINGS .

44 CASTELE S| CETATI DE PE VALEA SOMESULUI * SZAMOS-MENTI KASTELYOK ES VARAK + MANOR HOUSES AND CASTLES ON THE SOMES VALLEY
iV A & S S S S S S S S S S SAOSSA TS S S S-S

A fennmaradt archiv fényképek nemcsak a kastélyrol,

hanem az épiilet koril kialakitott gyényord kertrél is tands-
kodnak: a féhomlokzat elétt egy széles, pazsitos parterre
terilt el viragcsoportokkal és cserepes egzotikus nové-
nyekkel, innen indultak az erd&s részhez vezetd sétanyok.
A parterre egy gyepes lejtben folytatddott ritkdsan vagy
csoportosan beiiltetett fakkal, illetve egy szok6kuttal.
Bar a homlokzat el&tti részt utélag mddositottak, valamint
a lejtbs, gyepes rész megsziint (ide épiiltek a kérhaz mu-
kodtetését eldsegité melléképiiletek), az erdds részt ke-
vésbé érintették az atalakitasok, igy ez ma is romantikus
latvanyt kdlcsonoz az épiiletegyiittesnek. Itt taldlhat6 baré
Banffy Daniel obeliszk formaja siremléke, amelyet a baré
cimerével diszitettek és a kdvetkezd felirattal lattak el:

Ltt nyugszik / LOSONCZI / bar6 BANFFY DANIEL / valésa-
gos belsé titkos / tanacsos / a paratlan férj és apa / kinek
emlékét / halaval aldjak / neje / GYARFAS ANNA / és fiai /
DEZSO, JENG, ERNO / sziiletett / 1812. majus 14-én / meg-
halt / 1888. april 29-én".
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An estate belonging to the Banffy family had existed
in Borsa Village (mentioned in sources for the first time in
1206) as early as 1367, received as a donation from King
Louis the Great, and a family manor house is mentioned in
the documents in 1543.

The current house was built in the second half of the 19t
century, most likely by Baron Daniel Banffy (1812-1888)
who, after buying other properties to enlarge his estate,
settled down at Borsa, after which he transformed and ex-
tended the manor house that preceded the current build-
ing. The new construction was carried out in Eclectic style
(a combination of Neoclassical, Neo-baroque and Neo-re-
naissance elements), with a slightly elongated rectangular
ground plan, completed at the main fagade with a portico
supported by a row of columns and a terrace above it, as
well as with a rectangular tower at the building’s south-
ern corner (its last level functioning as a belvedere). The
building was renovated and modernised several times, for
example, during the period of the next owner, Baron Erné
Banffy, at the turn of the 19" and 20" centuries, when it
was remodelled; its wrought iron decorative elements and
Secession-style furniture pieces dating from this period.
After the building’s nationalisation, a reinforced concrete
slab was introduced above the ground floor, partition walls
were built, and the portico’s terrace on the main facade
was glazed. During this period, an agricultural school func-
tioned here, then a doctor’s office, and from 1957 until
2019 a Hospital for chronic mental illnesses. The family re-
ceived back the historic monument and donated it to the
Reformed Church of the Lower Town in Cluj, the building is
currently closed, but can be visited on request.
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The surviving period photographs show us the beau-

tiful park that was once created around the manor house:
the main facade was preceded by a parterre area with lawn,
flower groups, and exotic potted plants. This was the start-
ing point of the alleys leading to the wooded part of the
park, respectively to a sloping area covered with lawn and
clusters of trees, as well as a fountain.
Although the parterre in front of the building was modified,
losing its original design, and different smaller buildings
were later constructed on the sloping part of the park, the
forested area was not affected, creating a romantic back-
drop to the manor house. The funerary monument of Baron
Daniel Banffy can still be found among the trees, shaped
like an obelisk and decorated with the baron’s coat of arms,
as well as the following inscription:

Lttnyugszik / LOSONCZI / bar6 BANFFY DANIEL / valésagos
belsé titkos / tanacsos / a paratlan férj és apa / kinek em-
lékét / halaval aldjak / neje / GYARFAS ANNA / és fiai /
DEZSO, JENO, ERNO / sziiletett / 1812. majus 14-én /
meghalt / 1888. april 29-én".

(Approximat translation: Here lies Baron Daniel Banffy, in-
ternal counsellor, exceptional husband and father, his mem-
ory being blessed by his wife, Anna Gyarfas, and his sons,
Dezs6, Jend, and Ernd).
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CASTELUL BANFFY DIN BONTIDA
A BONCHIDAI BANFFY-KASTELY -
THE BANFFY CASTLE I_N BQNTIDA
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Domeniul de la Bontida (atestat documentar in 1263)
intra in posesia familiei Banffy in 1387 ca donatie de la re-
gele Sigismund de Luxemburg, aflandu-se in proprietatea
familiei pana la nationalizare.

Inceputurile constructiei castelului sunt neclare datorit
lipsei surselor scrise, dar intr-o prima faza s-a ridicat aici un
conag, care intre 1668-1674 a fost fortificat de catre Dioni-
sie, cumnatul principelui Mihai Apafi |, cu un zid de incinta
patrulater, intdrit la colturi cu turnuri circulare, respectiv cu
un turn de poarta pe latura estica a incintei. Dupa executia
in 1674 a lui Dionisie, lucrarile de constructie au fost conti-
nuate de fiul acestuia, Gheorghe.

In 1735 castelul renascentist a fost mostenit de Dionisie,
care dupa o perioada petrecuta la Curtea din Viena s-a in-
tors acasd in 1747 ca Marele Comis al imparatesei Maria
Tereza si a initiat o ampla transformare in stil baroc a an-
samblului: intre 1747-1751 a construit curtea de onoare cu
plan in formd de U (grajd pentru cai, manej, remize pentru
trasuri), decoratd cu o galerie de statui de inspiratie mito-
logica realizata de sculptorul Johannes Nachtigall. Apoi a
construit aripa nordica a cladirii principale, renovata si fi-
nalizata intre 1784-1786 de fiul sau, Gheorghe, guvernator
al Transilvaniei (care a construit si palatul Banffy din Cluj).
In 1820 losif Banffy a demolat turnul de poarta renascen-
tist, in anii 1830 a refatadizat cele doua aripi estice in stil

Muzeul National al Ungariei, Baza Centrala de Date si Arhiva Digitala o 8 o 4 >
de Imagini neoclasicist si a transformat gradina baroca a castelului in

Magyar Nemzeti Mizeum, Kézponti Adattar és Digitalis Képarchivum parc romantic, respectiv in 1855 a modificat in stil neogotic

Hungarian National Museum, Central Database and Digital Archive of

Images fatadele vestice ale cladirii principale si ale bucatariei la

care este anexat turnul cu orologiu.

Ultimii trei proprietari, printre care si scriitorul politician
Miklés Banffy, au incercat sd pastreze castelul in starea in
care l-au mostenit.
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in cel de-al Doilea R3zboi Mondial, aripa de nord a cas-

telului a fost utilizata ca spital militar si magazie de cadtre
trupele naziste, care l-au incendiat odata cu retragerea din
Romania, corpul principal si aripa vestica pierzandu-si aco-
perisurile si o parte din plansee. Castelul a fost golit de mo-
bilier, opere de arta si volumele care alcatuiau biblioteca
familiei Banffy, insa convoaiele cu obiectele confiscate de
catre trupele germane au fost bombardate, toate acestea
pierzandu-se.

Dupa nationalizare, castelul a fost preluat de Ministerul
Agriculturii, in incintd mutandu-se Statiunea de Masini
Agricole si Tractoare Bontida. in clddirea Miklés s-au insta-
lat birouri si locuinte pentru angajati, in bucatarie canti-
na (care se aproviziona cu lemne din parcul istoric), iar in
grajduri un club, dupa ciopartirea fantanii cu cal, alaturi de
stema familiei de pe poarta principala. Si satenii au macinat
castelul, carand materiale de constructie, statuile sau pie-
sele descoperite (statuete si medalii din bronz, lampi din
sticla si bronz gasite n cladirea Miklds, unde contele a avut
un ,muzeu personal”).

Pentru salvarea ansamblului, Directia Monumentelor Istori-
ce aincercat in anii '60, sa convinga fie uzina Herbak Janos,
fie Universitatea Babes-Bolyai sa preia castelul, pentru a-l
transforma in casda de odihna pentru muncitori sau studenti,
insa acestea au refuzat, singurul interesat de monument
fiind Studioul Cinematografic Bucuresti, care a filmat aici
Padurea Spanzuratilor, in regia lui Liviu Ciulei. Abia in 1968
s-au facut unele interventii la castel, prin executarea unei
placi de beton armat si a sarpantei peste corpul principal,
insd, in 1972 acestea au sistat, procesul de ruinare reluan-
du-se. In anii ‘80, in grajduri a functionat o ciupercrie, in
cladirea Miklés o crescatorie de pui, in capela o statie de im-
buteliat bere si in fosta bucatdrie o crescatorie de iepuri.
Dupa 90 Fundatia Transylvania Trust a preluat prin conce-
siune castelul (retrocedat in 2007 familiei Banffy), initiind o
lunga campanie de restaurare si revitalizare, care continua
si in prezent. Castelul poate fi vizitat, se tin vizite ghidate
la cerere, iar in bastionul fostei bucatarii functioneaza si o
cafenea culturala.
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A Banffy csalad 1387-ben lett az irott forrasokban
elészor 1263-ban emlitett Bonchida tulajdonosa, amelyet
Luxemburgi Zsigmondtél kapott adomanyba és az allamo-
sitasig birtokolt.
irott forrasok hidnyaban a kastélyegyiittes kezdetei bizony-

N\ LS B ol talanok, mindenesetre eleinte egy udvarhaz épiilt fel itt,
& Ir ] ! _ : amelyet késébb, 1668-1674 kozott er6ditett Banffy Dénes,
‘ \‘ ! ! ,’J; F e I. Apafi Mihaly ségora: ekkor jott létre a négyszdgletes alap-

\ “‘“ III . I',m_ . rajzd, sarkain kor alakd tornyokkal er@sitett, illetve kelet
%\‘ - fel6l egy kaputoronnyal ellatott véd66v. Dénes 1674-es ki-

1»1" “'l" "h' 'h e

Oy ‘_ rz ' ; végzése utan fia, Gyorgy folytatta az épitkezést.

L/ 1735-ben Banffy Dénes 6rokolte a reneszansz kastélyt,
aki miutan tobb évet toltdtt a bécsi udvarban, 1747-ben
Maria Terézia félovaszmestereként tért haza, és elinditotta
az egylttes barokk stilusd atalakitasat: 1747-1751 kozott
épittette a diszudvart kdzrefogd U alaprajzu épiiletszarnyat
(istallo, lovarda, kocsiszin), amelyet Johannes Nachtigall
szobrasz mitologiai ihletésl szoborgaléridja diszitett. Ez-
utan pedig felépittette a f6épiilet északi szarnyat, amelyet
1784-1786 kozott fia, Banffy Gyodrgy erdélyi gubernétor (a
kolozsvari Banffy-palota épittet6je) Gjitott fel és fejezett be
Johann Eberhard Blaumann épitész kozremikodésével.
1820-ban Banffy J6zsef lebontatta az addig még allo re-
neszansz kaputornyot, az 1830-as években klasszicista
stilusban médosittatta a két keleti szarnyat, és a barokk kas-
télykertet romantikus parkka alakittatta at, majd 1855-ben
neogotikus stilusiva alakittatta a féépilet és a konyhaépii-
let nyugati homlokzatat. Az utébbihoz ekkor csatlakozott
az 6ratorony.

Az utols6é harom tulajdonos, kéztik Banffy Miklés politi-
kus és ir6 igyekezete arra iranyult, hogy a kastélyegyuttest
oroklott allapotaban tartsa fenn.
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A masodik vilaghaboraban a kastély északi szarnyat ka-
tonai kérhazként és raktarként hasznaltak a naci csapatok,
akik visszavonulasukkor felgyujtottak azt, igy a féépdlet
kdzponti és nyugati szarnya felett leégett a tetd és részben
karosodtak a fodémek. A kastélybol elkobzott buatorokat,
mdalkotasokat és a kdnyvtar szamos kotetét egy konvoj ré-
szeként szallitottak a német csapatok, amikor ezt bombata-
madas érte és a targyak orokre elvesztek.

Az allamositast kovetden a Foldmdivelésiigyi Minisztérium
vette at a kastélyt, amely a bonchidai mez6gazdasagi gép-
és traktorallomast koltoztette oda. A Miklds-szarnyban
irodakat és alkalmazotti lakasokat rendeztek be, a konyha-
ban étkezde m(kodott (faellatdsahoz a parkot hasznaltak),
azistalléban pedig egy klub, miutan az itt talalhaté l6szob-
ros szok6kutat felapritottak, hasonléan a fébejarat feletti
csaladi cimerhez. A falubeliek épitéanyagot, szobrokat és a
Miklés-szarnyban talalt kiilonb6z6 targyakat (bronz szobro-
kat és érmeket, Uveg- és bronzlampakat a gréf ,személyes
muzeuma” részeként) hordtak el.

Az egyilttes megmentése érdekében az 1960-as években
hiaba prébalta meggy6zni a MGemlékek Igazgatdsaga akar
a Herbak Janos Gzemet, akar a Babes—Bolyai Tudomany-
egyetemet, hogy vegyék at a kastélyt és alakitsak at azt
munkas- vagy didkszallova. Az egyediili érdekl6d6 a bu-
karesti filmstadié volt, amely itt forgatta az Akasztottak
erdeje cim( filmet, Liviu Ciulei rendezésében. Csak 1968-
ban kerilt sor néhany beavatkozasra, amikor egy vasbe-
ton fodémet és tetGszerkezetet épitettek a f6épilet felé,
de a munkalatok 1972-es leallta utan a miemlék allapota
tovabb romlott. Az 1980-as években az istalléban gom-
batenyészet, a Miklés-szarnyban csirkefarm, a kdpolnaban
sorpalackoz6 allomas, az egykori konyhaban pedig nyul-
farm makodott.

1990 utan a Transylvania Trust Alapitvany vette at a (2007-
ben a csaladnak visszaszolgaltatott) kastély kezelését.
Az egyiittes hossz( futamidejd helyreallitasi és revitalizaci-
6s programija jelenleg is folytatddik. A kastély latogathato,
vezetett séta igényelhetd, valamint az egykori konyhaépi-
let bastyajaban kulturalis kavéz6 midkodik.
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The domain of Bontida (first mentioned in 1263) came
into the possession of the Banffy family in 1387 as a dona-
tion from King Sigismund of Luxembourg, being owned by
the family until its nationalisation.

Due to the lack of written sources, the beginnings of the
castle’s construction are unclear, but in a first phase a small
manor house was built here, which then was fortified in
1668-1674 by Denis Banffy, brother-in-law to Prince Mi-
chael Apafi |, with a rectangular curtain wall, reinforced at
its corners with circular towers, respectively with a gate-
house on its eastern. After the execution in 1674 of Denis,
the construction works were continued by his son, George.

In 1735 the Renaissance castle was inherited by Denis, who
after a period spent at the Viennese Court returned home
in 1747 as Master of the Horse to Empress Maria Theresa
and initiated a major Baroque transformation of the ensem-
ble: in 1747-1751 he built the U-shaped wing of the court
d’honneur (horse stables, riding school, carriage rooms),
decorated with a statue gallery featuring mythological fig-
ures carved by the sculptor Johannes Nachtigall. This was
followed by the construction of the main building's north-
ern wing, renovated and completed in 1784-1786 by his
son, George, governor of Transylvania (who also built the
Banffy Palace in Cluj).

In 1820 Joseph Banffy demolished the Renaissance gate-
house, in the 1830s he modified the two eastern wings in
Neoclassical style and transformed the castle’s baroque
garden into a romantic park, respectively in 1855 he mod-
ified, in Neo-gothic style, the western facades of the main
building and of the kitchen block, to which a tower was
attached.

The last three owners, including the politician and writer
Miklés Banffy, endeavoured to keep the castle in its.inher-
ited, historical state.
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During World War I, the castle’s northern wing was
used as military a hospital and warehouse by the Nazi
troops, who upon their retreat from Romania set it on fire.
The main and western wings lost their roofs and part from
the slabs. The castle was emptied of furniture, artworks,
and the books that made up the Banffy family library, how-
ever, the convoys carrying the confiscated objects were
bombed, destroying everything.

After its nationalisation, the castle was taken over by the
Ministry of Agriculture, which moved the Agricultural Ma-
chinery and Tractor Station to the premises. The Miklos
Building was used as offices and housing for employees, the
kitchen as a canteen (supplied with wood from the historical
park), while the stables housed a club, after destroying the
fountain with the horse statue found there, along with the
family coat of arms on the main gate. The villagers also con-
tributed to the castle’s destruction, carrying away building
materials, statues, or different objects (bronze statuettes
and medals, glass and bronze lamps found in the Miklés
Building, where the Count had a “"personal museum”).

To save the ensemble, in the 1960s the Historic Monu-
ments’ Directorate tried in vain to persuade either the
Herbak Janos Plant or the Babes-Bolyai University to take
over the castle and to turn it into a rest home for workers
or students. Only the Bucharest Film Studio was interested
in the monument, shooting here the Forest of the Hanged,
directed by Liviu Ciulei. It was not until 1968 that some
interventions were carried out at the castle, by placing a
reinforced concrete slab and roof structure over the main
building, but in 1972 these were stopped, and the process
of ruination resumed. In the 1980s, a mushroom farm func-
tioned in the stables, a chicken farm in the Miklés Building,
a beer bottling station in the chapel, and a rabbit farm in
the former kitchen.

After 1990, the Transylvania Trust took over the castle
through a concession (returned in 2007 to the Banffy fami-
ly), initiating a long restoration and revitalization campaign,
which continues to this day. The castle can be visited, guid-
ed tours are available on request, and the former kitchen
now houses a cultural café in the bastion.
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.'J In prezent, ansamblul castelului Teleki din Luna de Jos
include, pe langa parcul amenajat in secolul al XIX-lea, tur-
nul de vandtoare inalt de circa 35 m —1in stil neogotic, dar cu
nivelurile inferioare mai vechi, despre care se crede ca ar fi
ceea ce a ramas din vechiul castel renascentist —, respectiv
asa-numitul castel, mai degraba un conac cu plan patrulater
usor alungit, completat cu un portic in fata intrarii si cu alte
volume mai mici adosate corpului cladirii. Desi in general
este descris ca fiind in stil neoclasic, ancadramentele feres-
trelor de pe fatada principala au caracteristici ce apartin
inca stilului baroc - ,,urechi” si sprancene de cornisa ,,in aco-
ladad” (ce amintesc de cele de la castelul Haller din Coplean),
respectiv in zona porticului gasim cateva ancadramente de
ferestre renascentiste (adaugate probabil ulterior). Cele ca-
teva fotografii de epocd care ne-au ramas (una cel tarziu din
1866) ne mai aratd, langd turnul de vanatoare, o cladire mai
mare, cu plan in forma de U si cu ferestre mari care ritmeaza
fatadele. Cladirea, datand probabil din perioada baroca si
poate modificata ulterior, a disparut fara urme.
Atestat documentar inca din secolul al XIV-lea (Lona —
1315), numele maghiar al satului Luna de Jos (Kendi-Lona —
1720) face trimiteri la prima familie nobiliara importanta ce
a detinut acest domeniu: Kendi. Familia descrisa ca avand o
soartd tragicd a pierdut mosia in 1610, dupa care aceasta a
Zitoglraia gste PrPFriEtafea, MUZ_el\l;l}Ji de Art'[‘ Acli’licate din Budapesta. intrat in posesia familiei Haller. Conform unor relatari, in
e ot s s npudapest, 1688 10an Haller, in numele fului i, afat ntr-o siuatie
delicata (condamnat la moarte), a apelat la ajutorul conte-
lui Mihai Teleki, cu care a incheiat un contract secret, astfel
incat contele a intrat in posesia mosiei de la Luna, aceasta
ramanand in proprietatea familiei pana la 1935.
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Contele Miksa Teleki (1813-1872) a avut doud
surori mai mari: Blanka (1806-1862) si Emma
(1809-1893), cea din urma casatoritd (1840) cu
scriitorul August de Gerando, originar din Lyon.
Blanka, care la o varsta fragedd a dat dovada de
talent la pictura si sculptura (fiind recunoscutd
ca o artista talentatd), a fost puternic influenta-
td de mdtusa sa, Teréz Brunszvik — fondatoarea
primelor gradinite din Ungaria in anii 1820 —,
devenind o pioniera in promovarea educatiei
femeilor. A publicat mai multe articole (1845,
1846) cu privire la educatie, dar nu numai:
dorea emanciparea femeilor, considera ca si
acestea ar trebui sa aiba dreptul la vot, respec-
tiv dreptul de a studia in universitati. In 1846
a fondat o scoald pentru fete la Pesta, care din
pacate a functionat doar doi ani. Datorita parti-
cipdrii sale la Revolutia din 1848-49, a fost con-
damnata la inchisoare (Kufstein), de unde a fost
eliberatain 1857. Dupa acestea a plecat la Paris,
la sora sa, unde a muritin 1862.

O altd figura importantd pentru educatiei fe-
meilor a fost fiica Emmei, Antonina de Gerando
(1845-1914). Dupad ce in anii 1870 familia s-a in-
tors din Franta, a fost mai intai educatoare la Bu-
dapesta, tinand si ore particulare, iar in 1880 s-a
mutat la Cluj, pentru a deveni prima directoare
a nou-infiintatei scoli superioare de fete (prima

scoald de acest gen la Cluj, creata dupa modelul
celei din Budapesta, care functiona in cladirea
actuald a Facultatii de Chimie si Inginerie Chimi-
ca din cadrul Universitatii Babes-Bolyai). A con-
dus scoala timp de 32 de ani, a scris manuale si
lucrari pedagogice, respectiv a redactat revista
pedagogicd Nemzeti Nénevelés.

RO: Desi trebuia sa existe aici o resedintd si inainte, con-
form traditiei construirea castelului a fost inceputa de con-
tele Mihai Teleki si terminatad de fiul sdu, Paul: ferestrele
renascentiste amintite provin din aceasta perioada, dintre
care una poarta anul 1698 si initialele TMVI (posibil Mihai
Teleki si sotia sa, ludita Wéer). Deoarece Paul Teleki a spri-
jinit rascoala anti-habsburgica condusa de Francisc Rakéczi
I, se spune ca trupele imperiale ar fi distrus castelul renas-
centist—1n anii 1727-28 fiind consemnate o serie de lucrari
de reparatii si constructii.

n a doua jumatate a secolului al XVIlII-lea, cand proprietari
sunt fiul si nepotul lui Paul, ambii cu numele de Adam, sunt
mentionati mai multi zidari si pietrari lucrand la Luna - se
ridica edificiul baroc (ilustrat de fotografiile de epoca). Din
surse afldm cd in anii 1758-60 se angajeaza un pictor pen-
tru a realiza o serie de portrete ale impdratilor romani, dar
si scene biblice. La sfarsitul secolului mosia este impartita
intre membrii familiei, dintre care contele Emeric Teleki il
angajeaza pe Joseph Leder pentru a efectua niste lucrari
de reparatii, dar si largirea unor cladiri de locuit. Lucra-
rile continud pana in 1811, cand proprietara este vaduva
lui Emeric, Maria Krausz (posibil ca acum sa fi fost ridicat
corpul neoclasicist, sau la scurt timp dupa aceasta, sursele
mentionand lucrdri si in anii 1820 si ‘30).

La mijlocul secolului al XIX-lea, Miksa Teleki a unit proprie-
tatea sa cu cea vecina a lui Laszlé Teleki, formand astfel an-
samblul prezentat la sfarsitul secolului (in total de 930 ha),
mostenit de contele Laszlé Gyula Teleki. Din 1935 castelul
a fost vandut de mai multe ori, pana la nationalizare, cand
a devenit sediu CAP. Din anul 1974 aici functioneaza un
Centru de ingrijire si asistentd, de tip rezidential pentru
persoane adulte si varstnice cu dizabilitati fizice, mentale
si sociale, administrat de Consiliul Judetean Cluj. Utilizarea
actuala a cladirii nu permite vizitarea. Turnul de vanatoare
este in proprietatea Consiliului Local, se afla in stare de de-
gradare avansata. Poate fi vizitat doar din exterior.

————



Ma a kendil6nai Teleki-kastélyegyiittes a kdvetkezd

nyilvantartott elemekbdl all: a XIX. szazadban kialakitott
kastélykert, a kb. 35 m magas, Ggynevezett vadasztorony
- egy neogbtikus épitmény, amelynek alsé szintjei egy ko-
rabbi id6szakbol szarmaznak és amelyr6l agy tartjak, hogy
a reneszansz kastély maradvanya —, illetve egy kastélynak
nevezett, de méretre és kinézetre inkabb udvarhaz — nyuj-
tott téglalap alaprajzu épiilet, amelyhez a f6homlokzat
fel6l portikusz csatlakozik, valamint egyéb kisebb témegek
a hatso és oldals6 homlokzatokhoz. Noha klasszicistaként
jellemzik, a f6homlokzat fiiles ablakkeretei és a kapjoni
Haller-kastélyra emlékeztet6 diszes oromzatai még barok-
kos jelleglek. A portikusz kornyékén (valoszinGleg utélago-
san beépitett) kés6 reneszansz ablakkereteket is talalunk.
A néhény fennmaradt archiv fénykép (az egyik legkésébb
1866-ban késziilt) egy nagyobb méretd, U alaprajzi és sza-
balyosan elhelyezett, tagas ablakokkal tagolt homlokzatd
épiletet is abrazol a vadasztorony mellett, amely val6szi-
nileg a barokk korban épiilt (esetleges késébbi médosita-
sokkal), viszont mara nyomtalanul elttint.
Az irott forrasokban a XIV. szazaddal kezd6d6en emlegetett
falu neve (Lona — 1315, majd Kendi-Lona — 1720) egyben
utalas elso jelentds birtokosara: a tragikus sorsuként is jel-
lemzett Kendiekre. A csalad 1610-ben vesziti el a birtokot,
amelyet ezutan a Haller csalad bir 1688-ig. Egyes torténeti
leirasok szerint ebben az évben Haller Janos egy politikai
botranyba keveredett, majd szorult helyzetbe kerilt (ha-
lalra itélt) fia érdekében grof Teleki Mihalyhoz fordult se-
gitségért, akivel titkos szerz6dést kényszerilt kétni. Ennek
értelmében a lonai birtok grof Teleki Mihaly tulajdonaba
ment at, és bar késébb a Hallerek megprébaltak visszasze-
rezni, 1935-ig Teleki-birtok maradt.
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Noha egy lak6épiiletnek mar korabban is kellett itt Lé-
teznie, a hagyomany Teleki Mihaly és fia, Pal nevéhez fizi a
reneszansz kastély épitését: ekkor késziiltek az emlitett re-
neszansz ablakkeretek, egyikiikén az 1698-as évszamot és
a TMVI bet(iket (taldn Teleki Mihély és felesége, Wéer Judit
monogramjat) lathatjuk. A kastély pusztulasat vélhetGen a
csaszari csapatok okoztak, megtorlasként Teleki Pal kuruc-
barat politikajaért — 1727-28-ban valéban szamos javitasi
és épitési munkalatot emlitenek a forrasok.

A XVIII. szazad masodik felében, amikor Pal Adam nevd fia,
majd unokaja (a kolté Teleki Adam, a Cid forditéja) 6rokli a
kastélyt, szamos kémivest és k6faragét emlitenek Lonan
- feltehet6en ekkor épiilt meg az azéta elpusztult barokk
kastély. A forrasok emlitést tesznek egy fest6rél is, aki
1758-60-ban készit egy rémai csaszarokat abrazolé port-
résorozatot, de bibliai jeleneteket is megfest. A szazad
végén a birtokot felosztottak a csalddtagok kozott: az egyik
résztulajdonos, Teleki Imre, Joseph Ledert kérte fel egyes
javitasi, illetve bévitési munkalatokra, amelyek 1811-ig
folytatodtak — ekkor mar Imre 6zvegye, Krausz Maria sze-
repel tulajdonosként (talan ekkor épiilt meg a klasszicista
épiilet, esetleg kozvetlenil ezutan, mivel az 1820-as és
30-as évek soran is folytak egyes munkalatok).

A XIX. szazad kozepén Teleki Miksa egyesiti birtokat a
szomszédos Teleki Laszl6 birtokaval, igy jon létre a sza-
zad végén bemutatott, 6sszesen 930 hektarnyi egyittes,
amelyet grof Teleki Laszlé Gyula 6rékolt. 1935-t6l a kastély
tobb izben cserélt tulajdonost, dllamositasa utan pedig a
Termel&szovetkezet (TSZ) székhelye lett. 1974 6ta egy
fizikai, szellemi és szocialis fogyatékkal él6 felnbttek és
id6sek gondozasaval és kisegitésével foglalkozo bentlaka-
sos kézpont mikddik a Kolozs Megyei Tanacs altal kezelt
klasszicista épiletben — amely rendeltetése miatt nem
latogathat6. A vadasztorony a helyi tanacs tulajdona, vi-
szont el6rehaladottan romos allapota miatt csak kivilrél
latogathata.
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Today, the Teleki Castle Ensemble in Luna de Jos in-

cludes, in addition to the 19 century park, a so-called
hunting tower, of about 35 m in height — in Neo-gothic
style, but with older lower levels, believed to be what re-
mained of the former Renaissance castle —, and a smaller
manor house with a slightly elongated rectangular ground
plan, completed with a portico in front of the entrance and
other smaller volumes attached to it. Although generally
described as Neoclassical in style, the window frames on
its main facade have features that still belong to the Ba-
roque, such as specific window frames and pediments
slightly reminiscent of those at the Haller Manor House in
Coplean. In addition, around the portico we can find some
Renaissance window frames (probably built in later). The
few period photographs that remain (one from at least
1866) show us, next to the hunting tower, a larger build-
ing, with a U-shaped ground plan and large windows that
articulate the facades. The building, dating probably from
the Baroque period with possible later modifications, has
disappeared without a trace.
Mentioned in written sources since the 14" century (Lona
- 1315), the Hungarian name of the village, Kendi-Lona
(1720) refers to the first important family that owned this
domain: Kendi. The family, described as having a tragic fate,
lost the estate in 1610, after which it came into the posses-
sion of the Haller family. According to historical accounts,
in 1688 John Haller, on behalf of his son, who was in a rath-
er tight situation, being sentenced to death, asked for the
help of Count Michael Teleki, with whom he concluded a
secret contract, so that the Count came into possession of
the estate, which remained the property of the family until
1935.
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Although there must have been a residence here ear-
lier as well, according to tradition the construction of the
castle was started by Count Michael Teleki and completed
by his son, Paul: the mentioned Renaissance windows come
from this period, one of which bears the year 1698 and the
initials TMVI (possibly Michael Teleki and his wife, Judith
Wéer). As Paul Teleki supported the anti-Habsburg uprising
led by Francis Rakoéczi I, it is said that the imperial troops
destroyed the Renaissance castle —in the years 1727-28 a
series of repair and construction works were recorded.

In the second half of the 18t century, when the owners
were Paul’'s son and nephew, several masons and stonema-
sons are mentioned working here — possibly when the Ba-
roque building was erected. From the sources we learn that
in 1758-60 a painter was hired for a series of portraits of
Roman emperors, but also biblical scenes. At the end of the
century, the estate was divided among the members of the
family, of which Count Emeric Teleki hired Joseph Leder to
carry out certain repair works, but also to expand some res-
idential buildings. The works continued until 1811, when
part of the estate was owned by Emeric's widow, Mary
Krausz (the Neoclassical building could have been erected
in this period, or shortly thereafter, as the sources mention
works in the 1820s and '30s as well).

In the mid-19t century, Miksa Teleki united his property
with the neighbouring one of Laszl6 Teleki, thus forming
the ensemble presented at the end of the century (a total of
930 ha), inherited by Count Laszl6 Gyula Teleki. From 1935
the castle was sold several times, until its nationalisation,
when it became the headquarters of the local collective
farm. Since 1974, a Care and Assistance Centre has been op-
erating here, a residential centre for adults and the elderly
with physical, mental, and social disabilities, administered
by the Cluj County Council. The current use of the building
does not allow for visiting. The tower is owned by the Local
Council, being in an advanced state of degradation. Only its
surroundings can be visited.
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Mica cetate din Dabaca a jucat un rol important in Evul

Mediu, semnalat de faptul cd si-a dat numele unei unitati
administrative din Transilvania: comitatul Dabaca (dupa
1876 comitatul Solnoc-Dabaca) a cdrui prima atestare do-
cumentard ni s-a transmis indirect, prin mentionarea lui
Eustachius, comite de Dabaca, in 1164.

Inceputurile cetatii sunt dezbatute si astazi, existand mul-
tiple teorii privind datarea incintei sau entitatile politice
care au ridicat-o si folosit-o, precum si o scindare intre isto-
riografia romana si maghiara, datorita mizei pe care acestea
le au in discursul istoric.

Cert este Tnsa ca cetatea a fost centrul de putere al unuia
dintre primele comitate regale stabilite in Transilvania ca
parte a Regatului Maghiar. Printre obiectivele sale princi-
pale se numara controlul si paza teritoriului din jur, impor-
tant datoritd ocnelor de sare din zona (Sic, Ocna Dej) si a
drumului (roman, apoi medieval), existent in valea Some-
sului Mic. Aici s-au gasit mai multe biserici si cimitire, apar-
tindtoare unor populos castri, adica acelor populatii care
deserveau centrul de comitat. Satul dezvoltat langa cetate,
Dobokawarfalua, este consemnatin 1279. Cetatea si-a atins
apogeul in secolul al Xll-lea, functionand pana in secole-
le XV-XVI (in 1472, precum si in perioada reginei Isabella
sunt mentionati castelani), cu unele semne ale declinului
conturate deja din secolul al XllI-lea. Din aceasta perioada
cetatea nu mai era posesiune regala.

Cetatea cu 4 incinte se afla pe un platou triunghiular, forma
fortificatiei adaptandu-se acestuia. A avut mai multe faze
de constructie, mai intai ca cetate de pamant, apoi, din se-
colele XII-XI11 (?), ca cetate din piatra. Incinta a fost comple-
tata cu turnuri de poarta si un donjon patrulater neregulat.
Astazi se vede doar un zid modern construit pe structurile
vechi ale incintei de secol XIIl, inalt de 2 m, realizat in anii
1960 ca rezultat al unei cercetdri arheologice. Cetatea afla-
td in proprietatea administratiei locale poate fi vizitata.
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A mara jelentéktelen Doboka vara kozépkori fontossa-
gat jelzi az, hogy a tobb évszazadon keresztil fennallé Do-
boka varmegyét (és 1876 utan Szolnok-Doboka varmegyét)
réla nevezték el. A varmegye korai létezésér6l kozvetett
modon értesiilink, Eustachius dobokai ispan 1164-es em-
litése révén.

A roman és magyar kutatds a mai napig megosztott a var
kezdeteit illetéen, tobb eltéré elmélet létezik a keltezé-
sérdl, épittetSir6l, hasznaloirél, kivalt a nemzettudatra is
hatast gyakorlé torténelmi narrativaban betdltétt fontos
szerepének koszénhetben.

Az azonban bizonyos, hogy a var az els6 Erdélyben létre-
hozott kiralyi varmegyék egyikének hatalmi kézpontja
volt. Feladatai k6zott megemlithetjik a kdrnyezé terilet
ellendrzését és védelmét, amely egyrészt az itt talalhato
sobanyak (Szék, Désakna), mésrészt a Kis-Szamos volgyét
atszel6 (rémai, majd kézépkori) orszagat miatt volt kiemel-
kedé jelent6ségd. A var koril régészetileg beazonositott
templomokat és temetéket az ugynevezett populos cas-
trensi, vagyis a kirdlyi varat szolgal6 lakossag hasznalta.
A var kozelében kialakult falu, Dobokawarfalua 1279-ben
jelenik meg el&szor az irott forrasokban. A var fejlédésének
csUcspontjat a Xll. szazadban érte el, és még a XV-XVI. sza-
zadban is mikddhetett (1472-ben, valamint Izabella kiraly-
né6 idejében is emlitenek a forrasok varnagyokat), viszont a
hanyatlas jelei mar a Xlll. szazadban megmutatkoznak, ami-
kor kikerdl a kiralyi birtokok kéziil.

A domborzathoz idomuld, lekerekitett csicsd, hegyesszogi
korcikk alaka er6ditmény 4 vartérségbdl all. Tobb épitési
szakasza mutathato ki, eleinte féldvar volt, kéfalai valami-
kor a XlI-XIll. szazadban épiilhettek meg, amelyeket kapu-
tornyok és egy szabalytalan négyszog alaprajzu éregtorony
egészitett ki.

Ma ebbdl mar csak az a modern, 2 m magas fal lathatd, ame-
lyet a Xlll. szazadi var romjaira épitettek az 1960-as évek-
ben, a régészeti kutatasok lezarta utan. A helyi hat6sagok
tulajdonaban Lévé var latogathat6.
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The small fortification of Dabaca played an important
role in the Middle Ages, signalled by the fact that it gave
its name to a Transylvanian administrative unit: Dabaca
County (after 1876, Solnoc-Déabaca County), the existence
of which was first attested indirectly, by mentioning Eus-
tachius, count of Dabaca, in 1164.

The castle's beginnings are debated even today, with sev-
eral theories regarding its dating or the political entities
that had built and used it. The existing rift in the Romanian
and Hungarian scholarship is mainly due to its role in the
historical narrative.

However, it was without any doubt the power centre of
one of the first royal counties established in Transylvania
as part of the Hungarian Kingdom. Among its main objec-
tives was the control and safeguarding of the surrounding
territory, important due to the salt mines in the area (Sic,
Ocna Dej) and to the road (Roman, then mediaeval) passing
through the Somesul Mic Valley. The churches and ceme-
teries discovered here had belonged to the populos castri,
i.e. the populations serving the county centre. The village
developed near the castle, Dobokawarfalua, is mentioned
for the first time in 1279. The castle reached its peak in the
12t century, functioning until the 15" and 16t centuries
(castellans are still mentioned in 1472, as well as during
the reign of Queen Isabella lagiellon), with certain signs of
decline already in the 13™ century, as it ceased to be a royal
possession.

The fortification with 4 outlined areas is located on a trian-
gular plateau, the walls adapting to its shape. It had several
construction phases, first as an earthen fortress and then,
possibly from the 12™ or 13' centuries, as a stone castle
completed with gate towers and a keep with an irregularly
shaped rectangular ground plan.

Today only a modern, 2-metre-high wall is visible, which
was built in the 1960s on the old, 13" century structures,
as a result of the archaeological researches. The monument
owned by the local administration can be visited.
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CONACUL RHEDEY DIN DABACA.
A DOBOKAI RHEDEY-KURIA
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.'J Istoricul si arhivistul Lajos Kelemen, fiind prieten al fa-
miliei proprietare Gidéfalvy, si-a petrecut verile in conacul
de la Dabaca pana in 1944. A dedicat un studiu cladirii si
~muzelor” care locuiau acolo: ultima muza a artelor a fost
insdasi doamna conacului, pictorita Etelka Pataki. Prezentul
conac a fost precedat de o cladire mai modesta, construitd
din lemn, aflata in proprietatea lui loan Boros de Magyarvég-
gyanta si a fiului sau, Ladislau. Fiica celui din urma, Barbara
s-a casatorit cu Paul Rhédey, cladirea si mosia intrand astfel
in proprietatea familiei Rhédey pana la mijlocul secolului
al XIX-lea. In 1722 domeniul a fost mostenit de fiul lui Paul,
losif Rhédey, care in 1744 a fost ridicat la rangul de conte si
a inlocuit conacul cu o constructie mai robusta. La sfarsitul
secolului al XVIlI-lea fiul acestuia, contele Farkas Rhédey a
modificat conacul cu sase incdperi si foisor cu coloane, re-
zultand constructia in stilul barocului tarziu existentd pana
azi. Ultimul proprietar din familia Rhédey, contele Adam
Rhédey de Kisréde, comite al comitatului Dabaca intre 1806
si 1835, a fost unul dintre cei mai bogati nobili transilva-
neni la acea vreme. Dupa moartea sa din 1849, proprietatea
a trecut in posesia familiei Miké (prin casdtoria dintre fiica
Lui, Maria Rhédey si Imre Miko), apoi in cea a familiei Teleki
(in 1898 proprietar era contele Imre Teleki cu o mosie de
circa 1106,8 ha, primita ca mostenire). La inceputul seco-
lului XX mosia a fost cumpdrata de Istvan Gidé6falvy pentru

Proprietatea Muzeului National Secuiesc (Sfantu Gheorghe). fiul sau Istvan, acesta fiind ultimul proprietar al conacului
Gidéfalvyné Pataky Etelka, Titlul operei: Castel 1927, (Numar de impreund cu sotia sa, Etelka, panJ la nationalizare. Familia
inventar: A. 25) . R T ' . ’ . .
A Székely Nemzeti Mlzeum (Sepsiszentgydrgy) tulajdona. Gidéfalvyné a reintratin prop_rletatea Cc_’naCUl‘-”: care _e§te obiectul unui
Pataky Etelka, A mii cime: Kastély 1927, (Leltari szam: A. 25) proces de succesiune. Cladirea poate fi vizitata, insd se afla
The owner is the Székely National Museum (Sfantu Gheorghe). in stare de degradare avansatd, inconjuratd de vegetatie.

Gidé6falvyné Pataky Etelka, The title of the work: Manor House 1927,

(Inventory number: A. 25) Nu se recomanda intrarea in spatiile interioare.
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A torténész és levéltaros Kelemen Lajos — az akkori tu-
lajdonos Gidofalvy csalad baratja — 194 4-ig toltdtte nyarait
a dobokai kariaban. Az épiiletnek szentelt tanulmanyaban
az ott lako ,,komoly és vidam muazsak”-rél ir, az utolsé ezek
kézil pedig nem volt mas, mint maga a kdria arnéje, Gidé-
falvyné Pataki Etelka. A jelenlegi udvarhaz el6zménye az a
szerényebb faépiilet, amely Magyarvéggyantai Boros Janos
és Laszl6 nevd fia tulajdonaban volt. Laszl6 leanya, Borbala
és Rhédey Pal hazassaga révén az épiilet a birtokkal egyitt
a XIX. szazad kozepéig a Rhédey csalad tulajdonaba keriilt.
1722-ben Rhédey Pal J6zsef nevi fia 6rokolte a birtokot,
aki 1744-es grofi rangra emelése utan egy id6tallobb kuri-
at épitett a faépilet helyén. A XVIII. szazad végén fia, grof
Rhédey Farkas kés6 barokk stilusban médositotta az ekkor
mar hatszobas, oszlopos tornacd udvarhazként emlegetett
épiiletet, amelynek ez volt az utols6 szamottevd atalakita-
sa. Kisrédei gr6f Rhédey Adam, 1806-1835 kdzdtt Dobo-
ka varmegyei ispan, az egyik leggazdagabb erdélyi nemes
volt az udvarhaz utols6 Rhédey-tulajdonosa. 1849-ben
bekovetkezett halala utan leanya, Rhédey Maria és Mikd
Imre hazassaga révén a birtok a Miké csaladé lett, majd a
Teleki csalad birtokolta (1898-ban a tulajdonos grof Teleki
Imre volt, aki mintegy 1106,8 ha teriiletet 6rokolt itt). A XX.
szazad elején a birtokot id. Gidéfalvy Istvan vasarolta meg
fidanak, Istvannak, aki feleségével, Etelkaval egyiitt az al-
lamositasig volt az udvarhaz tulajdonosa. A csalad ugyan
visszakapta a kariat, de ez pillanatnyilag utédlasi folyamat
targyat képezi. Az éplilet latogathato, de elérehaladottan
lepusztult allapotban van, benétte a ndvényzet, ezért nem
ajanlott az épiiletbe bemenni.
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The historian and archivist Lajos Kelemen, as a friend
of the owners, the Gidéfalvy family, spent his summers at
the Dabaca manor house until 1944. In his study dedicat-
ed to the building, he wrote about the “muses of the arts”
who had lived there, the last one of whom was none other
than the lady of the house herself, painter Etelka Pataki.
The manor house was preceded by a more modest wooden
building, owned by John Boros of Magyarvéggyanta and his
son, Ladislaus. Through the marriage of the latter’s daugh-
ter, Barbara to Paul Rhédey, the building and estate passed
on to the Rhédey family until the mid-19t century. In 1722
Paul's son, Joseph inherited the estate who, after being el-
evated to the rank of count in 1744, replaced the wooden
house with a more sturdy construction. During the late 18
century his son, Count Farkas Rhédey modified the manor
house with six rooms and a portico with columns in late Ba-
roque style. Count Adam Rhédey de Kisréde, lord-lieuten-
ant of Dabaca County in 1806-1835 and one of the richest
Transylvanian nobles at that time, was the last owner from
the family. After his death in 1849, the property passed
into the possession of the Miké (through the marriage of
his daughter, Maria Rhédey to Imre Miké), and later of the
Teleki family (in 1898 the owner was Count Imre Teleki,
with an inherited estate of about 1106.8 ha). At the begin-
ning of the 20t century, the estate was bought by Istvan
Gidofalvy for his son Istvan, who was the last owner of the
mansion together with his wife, Etelka, until the estate’s na-
tionalisation. The family re-entered in the manor house’s
possession, which is at present the subject of a succession
process. The building can be visited, although it is in a state
of advanced decay and is overgrown with vegetation, thus
entering is unadvisable.
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A SZENTBENEDEKI KORNIS-KASTELY
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THE KORNIS CASTLE IN MANASTIREA
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Tn evul mediu satul Manastirea (atestat documentar
prima oard in 1308) se afla fie in proprietatea unor oficiali
regali sau nobili (inclusiv a familiei Banffy), fie era domeniu
regal, apartindnd de mosia cetatii de la Unguras (aflata in
apropiere). In 1602, prin casatoria lui Balthazar Kornis de
Goncruszka cu fiica proprietarului anterior, cdpitanul ceta-
tii Chioarului, Cristofor Kereszturi, satul a intrat in posesia
familiei Kornis, care si-a stabilit resedinta aici.
Inceputurile castelului se datoreaza lui Cristofor Kereszturi:
in a doua jumatate a secolului al XVI-lea acesta a constru-
it (deasupra intrarii odinioara se vedeau initialele C. K. si
data 1593) un corp mai mic, de plan patrulater, asa-numitul
palat vechi, care a constituit nucleul castelului renascentist
tarziu realizat in secolul al XVII-lea. Resedinta a fost modifi-
cata si extinsa de catre baronul Gaspar si contele Sigismund
Kornis, guvernatorul de mai tarziu al Transilvaniei. Incape-
rile reprezentative se aflau la etajele superioare (unele
acoperite cu tavan casetat), unde se ajungea pe o scard re-
nascentista realizatd in 1673 de tamplarul Albert Molnar,
iar fatadele prezentau ancadramente variate geminate sau
decorate cu vrejuriin relief plat.

Incinta ce inconjoara resedinta, dotata cu trei turnuri po-
ligonale de colt, un bastion pentagonal, respectiv un turn
de poartd masiv trebuia sa fie terminata deja in anii 1680,

Manastirea / Szentbenedek

Cluj-Napoca / Kolozsvar

e T L Lo . s

Muzeul National al Ungariei, Baza Centrald de Date si Arhiva Digital3 insa dupa rascoala anti-habsburgica condusa de Francisc
de Imagini Rakoéczi Il aceasta necesita reparatii, fapt atestat de in-
scriptia CO[mes] Sl[gismund] KO[rnis] GUB[erantor] si anul
1720 de pe turnul de poartd. La cumpana secolelor XIX si
XX au avut loc unele lucrdri de reparatii (in 1886 turnul de
poartd — contele Viktor Kornis; in 1906 asa-numitul Bastion
Verde - contele Karoly Kornis).

Magyar Nemzeti MGzeum, K6zponti Adattar és Digitalis Képarchivum
Hungarian National Museum, Central Database and Digital Archive of
Images
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Dupa nationalizare, castelul a fost preluat de Ministe-

rul Agriculturii prin Ocolul Agricol Ciceu, fiind transformat
in siloz si scoala. Biblioteca cu peste 9000 de volume rare
a fost partial pradata si partial arsa in curtea ansamblului.
Din uriasa colectie de arme, etnologie si istorie naturala
(animale impdiate, insectare, ierbare si colectii de minerale)
stransa de ultimul conte Kornis care a locuit la Manastirea
(un erudit si pasionat de stiinta si istorie), s-au ,aprovizi-
onat” localnicii: acestia si-au insusit animalele impdiate
sau piesele de ceramicag, tesaturile si mobilierul. Si cladirea
propriu-zisa a fost pradata, fiind demontate tamplarii, anca-
dramente sau piese figurative in relief plasate pe fatade.
in jurul anului 1975, Directia Monumentelor Istorice a ince-
put un proiect de restaurare a castelului, care a debutat cu
turnul portii, aflat in cea mai proasta stare de conservare la
aceavreme. Lucrarea a presupus o serie de consolidari si re-
paratii la nivelul ancadramentelor, cornisei si acoperisului.
ins&, odata cu dezintegrarea DMI in anul 1977, asemenea
altor santiere de restaurare incepute, si cel de la Manastirea
a fost intrerupt, astfel incat nu s-au mai continuat reparati-
ile si la celelalte corpuri ale castelului. Acestea s-au ruinat
treptatin urmatoarele decenii. Biserica ce apartinea de cas-
tel a fost preluatd de cultul ortodox.
Castelul a fost retrocedat familiei Kornis in anul 2006, insa
astazi se afla Intr-o stare de ruind avansata. In 2018 familia
Kornis a infiintat Asociatia Kornis Kastély Egyesiilet in par-
teneriat cu Fundatia ,,Kallés Zoltan" din Rdscruci, Fundatia
Téka si Liceul Teoretic ,Kemény Zsigmond” din Gherla cu
misiunea de a restaura si a folosi castelul in scopuri comu-
nitare. Castelul poate fi vizitat, dar nu se recomanda intra-
rea in spatiile interioare.
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Az irott forrasokban elészér 1308-ban megjelend

Szentbenedek a kézépkor folyaman hol kiralyi birtok volt a
koézelben fekv6 Balvanyosvar uradalmaként, hol pedig kira-
lyi tisztségvisel6k vagy nemesek (kdztiik a Banffy csalad is)
tulajdonat képezte. 1602-ben gdncruszkai Kornis Boldizsar-
nak a korabbi birtokos Keresztari Krist6f kévari kapitany
lanyaval kotott hazassaga révén a falu a Kornis csalad bir-
tokaba keril, amely ezt a telepilést valasztja lakéhelyéil.
A kastély kezdetei Keresztari Kristo6f nevéhez fiizédnek:
neki tulajdonithaté a XVI. szazad masodik felére datalhaté,
négyszogletes alaprajza Ggynevezett 6kastély épitése (a
bejarata feletti egykori CK inicialék és 1593-as évszam ta-
ndsaga szerint), amely a XVII. szazad soran késé reneszansz
stilusban kiépilt kastély magvat képezte — ezt médositotta
és bévitette baré Kornis Gaspar és grof Kornis Zsigmond,
Erdély késébbi kormanyzéja. Az emeleti reprezentativ
termeket (némelyiket kazettds mennyezet fedte) egy
1673-ban Molnar Albert altal készitett reneszansz lépcsén
lehetett megkozeliteni, a homlokzatokat pedig kiilonféle
ikerablakok vagy lapos faragasu indadiszes ablakkeretek
ékesitették.
A lakoépiiletet korilélels, harom nyolcszdgletes torony-
nyal és egy negyedik olaszbastyaval, valamint egy masz-
sziv kaputoronnyal ellatott védéfal az 1680-as évekre mar
bizonyara megépiilt, de a Rakdczi-féle szabadsagharc utan
javitasra szorult, amint azt a kaputornyon a CO[mes] Sl[gis-
mund] KO[rnis] GUB[erantor] felirat és az 1720-as évszam
tanusitja. A XIX. és XX. szazad forduléjan néhany kisebb
munkalatra kerilt sor (1886-ban a kaputornyot javitja gréf
Kornis Viktor; 1906-ban pedig az Ggynevezett z6ld bastyat
grof Kornis Karoly).

VOO0 000000000 rd



I TTITITIIIITITIIIIIITIINGE .

76  CASTELE SI CETATI DE PE VALEA SOMESULUI + SZAMOS-MENTI KASTELYOK ES VARAK = MANOR HOUSES AND CASTLES ON THE SOMES VALLEY
iV A & S S S S S S S S S S SAOSSA TS S S S-S

Az allamositast kovetdéen a Csicséi Mez6gazdasagi
Kerilet révén a Féldmivelésiigyi Minisztérium vette at a
kastélyt, amelyet siléva és iskolava alakitott. A tébb mint
9000 értékes kotetbdl és kdnyvritkasagbol allé kényvtarat
részben kifosztottak, részben elégették az épiiletegyiittes
udvaran. Az utolsé itt laké (a tudomanyok és a torténelem
irdnt rajongod) Kornis gréf hatalmas fegyver-, etnolégiai és
természettudomanyi gyGjteményébdl (kitomott allatok,
rovar-, névény- és asvanygydjtemények) a helyiek ,ellat-
tak magukat”: kitomott allatokat, keramiakat, textilidkat és
batordarabokat tulajdonitottak el. Magat az épiiletet is ki-
fosztottak: a homlokzatokon talalhaté nyilaszardkat, kéke-
reteket vagy egyéb faragvanyokat elbontottak.

1975 koéril a Miemlékek Igazgatésaga elinditotta a kastély
helyreallitasat, amely az akkori legrosszabb allapotban lévd
kaputoronnyal kezd6d6tt. A munkalatok soran a kereteket,
a parkanyzatot és a tet6zetet erdsitették meg, illetve javi-
tottak. Az lgazgatésag 1977-es megszlintetésével viszont,
egyéb restauralasi munkalatokhoz hasonléan, a szentbene-
deki is megszakadt, igy a kastély tobbi részének javitasat
mar nem folytattak. Ezek a kdvetkez6 évtizedekben foko-
zatosan romosodtak. A kastélyhoz tartoz6 templomot az
ortodox egyhaz vette at.

A kastélyt 2006-ban kapta vissza a Kornis csalad, amely
viszont mara elérehaladottan romos allapotd. 2018-ban a
Kornis csalad megalapitotta a Kornis Kastély Egyesiiletet,
a valaszati Kallés Zoltan Alapitvannyal, valamint a szamos-
Gjvari Téka Alapitvannyal és a Kemény Zsigmond Elméleti
Licecummal egyutt, azzal a céllal, hogy helyreallitsa és ko-
z6sségi célokra hasznalja az épiletet. A kastély latogathato,
de nem ajanlott a belsé terekbe bemenni.
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In the Middle Ages, the village of Manastirea (doc-
umented for the first time in 1308) was either owned by
royal officials or nobles (including the Banffy family), or
was a royal domain as part of the estate of Unguras Cas-
tle (found nearby). In 1602, through the marriage between
Balthazar Kornis of Gdncruszka and the daughter of the
previous owner, the captain of Chioar Castle, Christopher
Kereszturi, the village came into the possession of the Kor-
nis family, who established their residence here.

The castle’s beginnings are connected to Christopher
Keresztari, who in the second half of the 16t century (the
initials CK and the date 1593 were once visible above the
entrance) started the construction of a smaller building with
a rectangular ground plan, the so-called old castle, which
formed the nucleus of the late Renaissance ensemble built
in the 17% century. The residence was modified and ex-
tended by Baron Caspar and Count Sigismund Kornis, later
governor of Transylvania. The representative rooms on the
upper floors (some covered with coffered ceilings) could be
reached via a Renaissance staircase made in 1673 by Albert
Molnar, while the facades displayed various two-light win-
dow frames, as well as frames decorated in bas-relief.

The enclosure surrounding the residence, strengthened by
three polygonal corner towers, a pentagonal bastion, and a
massive gatehouse, was probably completed in the 1680s,
but after the anti-Habsburg uprising led by Francis Rakéczi
Il it needed repairs, as evidenced by the inscription CO[mes]
SI[gismund] KO[rnis] GUB[erantor] and the year 1720 on the
gatehouse. At the turn of the 19t and 20™ centuries, the
ensemble was in need of repairs (in 1886 the gatehouse —
Count Viktor Kornis; in 1906 the so-called Green Bastion
- Count Karoly Kornis).
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After its nationalisation, the castle was taken over by
the Ministry of Agriculture through the Ciceu Agricultural
District, being transformed into a silo and a school. The
library with over 9000 rare volumes was partly looted
and partly burned in the courtyard. The vast collection of
weaponry, ethnology, and natural history (stuffed animals,
insects, plant and mineral collections) of the last Count who
lived in Manastirea (a scholar and passionate about science
and history) was also pillaged by the locals, who appro-
priated stuffed animals or ceramics, fabrics, and furniture.
The building was also looted - joinery works, frames, and
carved pieces were dismantled from the facades.

Around 1975, the Historic Monuments’ Directorate
launched the castle’s restoration project, starting with the
gatehouse, which at the time was in the worst state of pres-
ervation. The work involved a series of reinforcements and
repairs at the frames, the cornice, and the roof. However,
with the 1977 abolishment of the Directorate, similarly to
other ongoing restoration works, the one at Manastirea was
also interrupted, and the repair works on the other building
parts were not continued. These gradually fell into disre-
pair in the following decades. The church that belonged to
the castle was taken over by the Orthodox Church.

The castle was returned to the Kornis family in 2006, but
itis in an advanced state of ruin. In 2018, the Kornis family
founded the Kornis Castle Association, in partnership with
the Kallés Zoltan Foundation in Rascruci, as well as the Téka
Foundation and the Kemény Zsigmond Theoretical High
School in Gherla, with the mission to restore the castle and
to use it for community purposes. The castle can be visited,
but entry into the interior is not advised.
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,,CASTELUL NOU" AL FAMILIEI KORNIS DIN'MANA

A KORNIS CSALAD SZENTBENEDEKI ,,UJ'KASTELYA" :
THE NEOCLASSICAL BUILDING OF THE I(ORNIS FAMILY
IN MANASTIREA
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Cladirea mai mica si mai noug, aflata la nord de incinta
vechiului castel Kornis, asa-numitul ,,castel nou”, este cor-
pul (numit si pavilion) neoclasicist al ansamblului, construit
n prima parte a secolului al XIX-lea. In aceastd perioads,
mai precis in 1820, ca proprietari sunt mentionate baro-
nesa Cecilia Kemény, vaduva lui Sigismund Kornis (decedat
n 1809) si contesa Ana Teleki, vdduva lui Ignatiu Kornis (de-
cedatin 1819).

Conform traditiei, cladirea a fost construita pentru familie,
deoarece castelul vechi era prea mare si greu de incalzit,
pe cand constructia modernd era mai usor de intretinut si
era mai comoda. In secolul XX, mai multi autori care scriu
despre istoria ansamblului mentioneaza faptul ca membrii
familiei folosesc cladirea noug, ceea ce este atestat inclusiv
de fotografiile de epoca ramase. La inceputul anilor 1900
cladirea este modernizata de contele Karoly Kornis, care in-
troduce in cladire apa si electricitatea.

Cladirea are planul patrulater alungit (de 1000 m?) cu de-
misol si parter, marginit pe doua laturi de un portic alcatuit
din 19 coloane dorice. Initial, compozitia sa era simetrica,
avand portic si pe latura de sud (acesta ulterior a fost in-
chis), cu axul central marcat de cele doua volume in rezalit
vizibile si azi, incoronate la partea superioara de cate un
timpan - cel dinspre drum purtand doud blazoane Kornis,
unite sub o coroana.

Fiind parte a ansamblului Kornis, cladirea a avut aceeasi
soarta ca si castelul, in aceasta functionand in cele din
urmad o scoald pand prin anii 2000 (interiorul prezinta ur-
mele unei interventii de recompartimentare, inchideri sau

Cluj-Napoca / Kolozsvar

Zleulz:]gigl-\lna.gionalalUngariei, Baza Centrala de Date si Arhiva Digitala modificiri de goluri, datand cel mai probabil din perioada
ini A < . = IEAE .

Magyar Nemzeti MGzeum, K6zponti Adattar és Digitalis Képarchivum cand ?Vea aFeasta func'gIUIj?). Astazi Cla_d"ea esvte. lipsita de
Hungarian National Museum, Central Database and Digital Archive of functiune si se degradeaza in mod continuu. Cladirea poate
Images fi vizitata, dar nu este recomandata intrarea in spatiile inte-

rioare din motive de securitate.
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A Kornis-kastélytél északra fekszik az a kisebb méret(
és Ujabb keleti épiilet, az igynevezett ,U0j kastély”, amely
valamikor a XIX. szazad els6 felében épilt neoklasszicis-
ta stilusban. Ebben az idészakban a szentbenedeki birtok
tulajdonosai baré Kemény Cecilia, Kornis Zsigmond (megh.
1809) 6zvegye, valamint grof Teleki Anna, Kornis Ignac
(megh. 1819) 6zvegye. A forrasok 1820-ban emlitik &ket.

A csaladi hagyomany szerint az ,,Gj kastély” azért épilt meg,
mert az 6-kastély tal nagy volt a csalad szamara, valamint
nehezen volt kifiithetd, mig egy kisebb, korszer(ibb épit-
mény kényelmesebb és kénnyebben fenntarthaté. Es val6-
ban, a Kornis-kastély XX. szazadi méltatéi meg is emlitik,
hogy a csalad az Gjabb épiiletet hasznalja, amit egyébként
a fennmaradt archiv fényképek is tandsitanak. Az 1900-as
évek elején grof Kornis Karoly modernizalja az épiiletet,
amelybe a vizet és a villanyaramot is bevezeti.

A nydjtott téglalap alakd, mintegy 1000 m? alapteriletd
épiilet pince- és foldszintb6l all, két oldaldan 19 dor osz-
lop altal hatarolt portikusz fut. Az eredetileg szimmetrikus
kompozicidju épiletet déli oldalrdl is hasonlé oszlopos
portikusz hatarolta (ezt utélag befalaztak), amelynek szim-
metriatengelyét két rizalitszerlen kiugré timpanonos
tomeg hangsilyozta — az Gt fel6li timpanonon ma is lathato
az egy korona alatt egyesitett két Kornis-cimer.

A Kornis-kastélyegyiittes részeként a klasszicista épilet
osztozott az el6bbi sorsaban, amelyben végiil egy altalanos
iskola m{kodott a 2000-es évekig (belsejében az iskola-
funkciot el8segité térmodositasok, nyilasbefalazasok nyo-
mai lathat6k). Ma a rendeltetés nélkili épiilet folyamatosan
romosodik. Latogathaté ugyan, de biztonsagi okokb6l nem
ajanlott a belsd terekbe bemenni.
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The smaller and newer building located north of the old
Kornis Castle is the ensemble’s Neoclassical building (or pa-
vilion) built in the first part of the 19* century. During this
period, more precisely in 1820, the owners of the estate
were Baroness Cecilia Kemény, widow of Sigismund Kornis
(deceased in 1809) and Countess Anne Teleki, widow of Ig-
natius Kornis (deceased in 1819).

According to tradition, the building was raised to serve as
residence for the family, since the old castle was too large
and difficult to heat, while a more modern construction
would be easier to maintain, as well as more comfortable.
In the 20" century, several authors writing about the histo-
ry of the ensemble mention the fact that the family mem-
bers use the new building, which is also attested by period
photographs. In the early 1900s the building was modern-
ised by Count Karoly Kornis, who introduced water and
electricity to the building. It has an elongated rectangular
ground plan (1000 m?), being composed of a basement and
a ground floor, and bordered on two sides by a portico con-
sisting of 19 Doric columns. Initially, its composition was
symmetrical, with a portico on the southern side (which
was later closed), with the central axis marked by two pro-
truding volumes, each crowned at the top by a tympanum
— the one looking towards the road is decorated with two
Kornis family coats of arms united under a single crown.

As part of the Kornis Castle’s ensemble, the building shared
the fate of the former, and eventually a school functioned
here until the 2000s (the interior shows traces of rooms
having been divided, most likely during this period). Today,
the building is without function and is degrading continu-
ously. It can be visited; however, entry is unadvised due to
security reasons.
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CASTELUL HALLER DIN COPLEAN
A KAPJONI HALLER-KASTELY -
THE HALLER MANOR HOUSE IN COPLEAN
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Coplean/ Kapjon

Cluj-Napoca / Kolozsvar

Institutul National al Patrimoniului, Arhiva DMI, Dosar 801/1955.
Obtinut cu sprijinul Asociatiei ARCHE.

Orszagos Orokségvédelmi Intézet, DMI Archivum, 801/1955 iratcsomé.
Készénet az ARCHE Egyesiilet segitségéért.

National Institute of Heritage, DMI Archive, 801/1955 Folder. Thanks for
the support of the ARCHE Association.

Satul Coplean (prima atestare din 1261 — Coplon) se
presupune a-si fi primit numele dupa neamul Kaplyon ce
l-a detinut panad la inceputul secolului al XIV-lea, dupa care
a ajuns in posesia regelui, facand parte (cu anumite intreru-
peri) din domeniul cetatii Ciceului. In 1606 a fost donat lui
Ladislau Banffy si lui Gheorghe Haller, in secolele urmatoa-
re familia Haller fiind atestata ca proprietar (uneori impre-
una cu alte familii).

Castelul actual, in stil rococo, a fost construit probabil dupa
mijlocul secolului al XVIlI-lea, inainte de 1771, prin trans-
formarea unui conac fortificat (urmele incintei cu turnuri
circulare de colt se mai vad in jurul castelului) descris in-
tr-un inventar din 1729, rezultand o clddire etajata cu plan
compact, cu acoperis mansardat de tip baroc avand inveli-
toare din sindrila, cu loggie pe fatada principald, deasupra
cdreia se afla o terasa sustinuta de patru coloane cu capi-
teluri ionice, care se remarca mai ales prin bogatia plas-
ticii decorative: ancadramente de ferestre ,,cu urechi” la
parter si cu sprancene de cornise ,in acolada”, impodobite
cu scoici alexandrine si cu motivul capetelor de turci alter-
nat cu cel al bobocilor de laur la etaj; pilastri cu capiteluri
zoomorfe — ogar de vanatoare, soim, grifoni; impletituri de
panglici, vrejuri, rocaille-uri. Realizarea decorului este atri-
buit sculptorului austriac Anton Schuchbauer, foarte activ
si la Cluj.

Interiorul este descris intr-un inventar din 1795, Descrip-
tio castelli Kapjonensis, din care aflam despre decoratiile
de stuc de pe pereti si bolti sau tavane, pictate in diferite
culori, tamplariile de usi si ferestre cu decoratii de factura
rococo finisate cu lac de culoare sidefie, precum si despre
sobele din teracotad alba si mobilierul de epoca.



Ilustrativa pentru atitudinea autoritatilor lo-
cale fatd de acest monument este povestea
tragicomica relatata de doi istorici de arta care
au vizitat ansamblul in perioada regimului co-
munist, si care isi amintesc ca in centrul satu-
lui Coplean se afla montata o scoica din piatra
furata de la castel, utilizatd ca ,avizier” pentru
anunturi publice si pentru prezentarea frunta-
silor comunei.

RO: La inceputul secolului XX, castelul a fost vandut de fa-
milia proprietara de atunci, Teleki de Szék lui Viktor Elekes,
care dupa un incendiu din anii 1920 a schimbat acoperisul
de tip baroc cu unul simplu.

In 1950 castelul a devenit sediu pentru CAP C3seiu, care a
ocupat camerele de la parter si anexele, iar parcul a fost
arat si copacii taiati. La aceasta data, probabil interiorul era
deja golit de mobilier, insa castelul isi pastra inca tampla-
riile istorice si elementele decorative din piatra, alaturi de
incinta cu turnuri circulare. Lipsa lucrdrilor de intretinere,
alaturi de ,,ajutorul” satenilor care au extras ani de-a ran-
dul pietre din ziduri, au dus la prabusirea partiald in 1956 a
fatadei de vest, impreuna cu o parte a tavanelor si boltilor
incaperilor.

Cu toate ca inca din 1964 a fost intocmit un proiect de in-
terventii de urgentd, iar Directia Monumentelor Istorice a
depus eforturi constante pentru a gasi o functiune mai po-
trivita decat sediu CAP (centru cultural, casad de odihna sau
orfelinat), din lipsa de fonduri, lucrarile au fost puse in apli-
care abia 20 de ani mai tarziu. Atunci s-a facut o consolidare
partiald in grabag, prin plasarea unei centuri de beton armat
si un acoperis cu tigle peste niste ziduri macinate si cosuri
de fum deja instabile. Prin urmare, cadndva intre 1982 si
1986 partea centrald a acoperisului s-a prabusit, afectand
siboltile la interior. Evenimentul a fost urmat de furturi ne-
stavilite, astfel incat in 1986, Muzeul de Istorie din Cluj se
adresa colegilor din Dej, pentru a interveni si a recupera o
parte din valoroasele piese de piatrd (capete de turci, urne,
ancadramente cu scoici).

In prezent, castelul retrocedat se afla intr-un stadiu avansat
de ruina. Poate fi vizitat din exterior, dar nu este recoman-
datd intrarea in cladire.



Az elsé izben 1261-ben emlitett (Coplon) Kapjon falu
neve feltehet6leg a XIV. szazad elejéig itt birtokos Kaplyon
nemzetség nevébél szarmazik. Késébb (hosszabb-révidebb
megszakitasokkal) a csicséi uradalomhoz csatolt falu kiralyi
birtok volt. 1606-ban Banffy Laszl6 és Haller Gyorgy kapta
adomanyként, majd a kovetkezé évszazadokban a Haller
csalad tulajdonaként szerepel a forrdsokban (néha mas csa-
ladokkal egyiitt).

A jelenlegi rokokd stilusu kastély valoszindleg a XVIII. sza-
zad kézepe utan, de mindenképp 1771 elétt épiilt ki, egy
1729-ben még részletesen leirt, eréditett (a kor alakud sa-
roktornyokkal ellatott er6dités nyomai ma is lathatok az
épulet koril) udvarhaz atalakitasa soran. Ekkor késziilt el az
a tdomor, emeletes, zsindellyel fedett manzardtetds épiilet,
amelynek féhomlokzatahoz a féldszinten loggia, emeletén
pedig négy i6n fejezetd oszlop altal tartott terasz csatla-
kozott, és amely kiléndsen a Kolozsvaron is aktiv osztrak
szarmazasU szobrasznak, Anton Schuchbauernek tulajdoni-
tott gazdag épitészeti diszitésének készonhetben ismert.
A féldszinten ,files” ablakkeretek talalhatok, az emeleti
keretek felett pedig egyedi formaja, kagylodisszel kiegé-
szitett timpanonokat lathatunk, amelyeket felvaltva térok
fejek és feny6tobozdiszek koronaznak, mindezt kiegészitik
az allatalakos (agarak, sélymok, griffek) fejezet( pilaszte-
rek, valamint a szalagfonatok, indadiszek és rocaille moti-
vumok sokasaga.

Az épliletbelsét egy 1795-b6l szarmazé leltar, a Descriptio
castelli Kapjonensis alapjan ismerhetjiik meg: a falakat, bol-
tozatokat, mennyezeteket tébb szinben pompazé stukkodi-
szités fedte, a , gydngy szinre festett” ajtd- és ablakramak
rokoké diszités(ek voltak, a berendezést pedig fehér csem-
pekalyhak és a korszak batorai egészitették ki.
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A XX. szazad elején a kastélyt az akkor tulajdonos széki
Teleki csalad adta el Elekes Viktornak, aki az 1920-as évek
tlizesete soran leégett manzardtet6t egy egyszeriibb for-
majudra cserélte.
1950-ben a kastély foldszinti termeibe, valamint a mellék-
éplletekbe az alsékosalyi Termel6szovetkezet (TSZ) kolts-
z6tt, mig a kastélykertet felszantottak és a fakat kivagtak.
Ebben az id&szakban a kastélybels6b6l mar valoszindleg hi-
anyzott a badtorzat, viszont az éplilet tovabbra is megdrizte
torténeti ajto- és ablakramait és diszité kbelemeit, valamint
a kor alaprajzua tornyokkal ellatott er6ditését. A karbantartasi
munkalatok hidnya (amelyhez a falubeliek is ,hozzasegitet-
tek” az évek soran kiemelt kévek eltulajdonitasa altal) 1956-
ban a nyugati homlokzat, illetve a helyiségek mennyezetének
és boltozatainak részleges 6sszeomlasahoz vezetett.

Noha mar 1964-ben készilt egy siirgdsségi beavatkozasra
vonatkozé terv, valamint a MGemlékek |gazgatosaga tdobb-
szor prébalt méltébb rendeltetetést (kulturalis kézpont, ott-
hon, drvahaz) talalni az épiletnek, pénzalapok hidnyaban a
munkalatok kivitelezésére csak 20 évvel késébb keriilt sor:
egy nagy sietséggel végrehajtott részleges megerdsités
tortént, amely soran vasbeton koszorit és Uj cseréptetdt
helyeztek el a mar morzsol6dé falak és ingatag kémények
folé. Nem meglepd, tehat, hogy valamikor 1982 és 1986
kozott a tetd kozépsd része beszakadt, ami az épiiletbelsé
boltozatait is érintette. Ezt kdvette az épllet gatlastalan ki-
fosztasa, ami 1986-ban arra késztette a kolozsvari Toérténe-
ti Mdzeum munkatarsait, hogy felszélitsak dési kollégaikat:
lépjenek kézbe, mentsék meg az értékes k6darabok bar egy
részét (torok fejek, urnék, kagylos keretek).

Jelenleg a visszaszolgaltatott kastély elérehaladottan
romos allapotban van. Kivilrél latogathatd, de az épiletbe
nem ajanlott bemenni.
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According to historians, Coplean Village (first written
mention in 1261 — Coplon) was named after the Kaplyon
gens or clan, in whose property it was until the early 14
century, after which it became a royal possession (with cer-
tain interruptions) as part of the domain of Ciceu Castle. In
1606 it was donated to Ladislaus Banffy and George Haller,
remaining in the following centuries largely (sometimes
together with other owners) in the property of the Haller
family.

The current manor house was built in Rococo style probably
after the mid-18%" century, but before 1771, by transform-
ing an earlier fortified manor house (traces of the enclo-
sure with circular corner towers can still be seen around
the building) described in an inventory from 1729. Thus
resulted the two-level building with a compact ground
plan, originally having a mansard roof with shingle cov-
ering, with a loggia on the main facade, the terrace above
being supported by four columns with lonic capitals, which
stands out especially for the richness of its decoration: the
ground floor’s window frames are typical of the era, while
those on the upper level have uniquely shaped pediments
adorned with shells, crowned with motifs of Turkish heads
alternating with cone decorations; pilasters with zoomor-
phic capitals — hounds, falcons, griffins; as well as braided
motifs, scrolls, and rocailles. The decoration is attributed
to the Austrian sculptor Anton Schuchbauer, very active in
Cluj.

The interior is described in an inventory from 1795, De-
scriptio castelli Kapjonensis, from which we learn about the
multicoloured stucco decorations on the walls and vaults
or ceilings, the door and window casings with rococo deco-
rations, finished with a pearl-coloured layer, as well as the
white terracotta stoves and period furniture.
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In the early 20t century, the building was sold by its
owners at the time, the Teleki of Szék family, to Viktor Ele-
kes, who after a fire in the 1920s replaced the mansard roof
with a simpler one.

In 1950 the manor house became the headquarters of the
local collective farm, occupying the ground floor rooms and
annexes, while its park was ploughed and the trees were
felled. By this time, the interior must have already been
emptied of its furnishings, but the building still retained
its historic joinery and decorative stonework, as well as the
enclosure with circular towers. The lack of maintenance
works, together with the “help” of villagers who for years
extracted stones from the walls, led to the partial collapse
in 1956 of the western facade, together with part of the
ceilings and vaults.

Although a project for emergency interventions was draft-
ed already in 1964, and the Historic Monuments' Directo-
rate made constant efforts to find a more suitable function
than the one it had (e.g. cultural centre, rest home, orphan-
age), due to lack of funds, the works were implemented only
20 years later. A partial consolidation was carried out hur-
riedly, by introducing a reinforced concrete ring beam and
placing a tiled roof over the degraded walls and already un-
stable chimneys. Therefore, sometime between 1982 and
1986, the central part of the roof collapsed, affecting the
vaults inside the building. The event was followed by un-
bridled thefts, so that in 1986, the History Museum in Cluj
asked its colleagues in Dej to intervene and recover some
of the valuable stone pieces (Turkish heads, urns, frames
with shells).

Currently, the building that was given back to the owners’
descendants is in an advanced stage of ruin. Its surround-
ings can be visited, but entry in the building is unadvised.
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Dezvoltarea si utilizarea sustenabila a patrimoniului construit este un model comun si ope-
rational in toata Europa. ,Turismul de castel” este in plina expansiune, monumentele de-
venind locatii pentru diverse evenimente culturale, educationale, economice si sociale, iar
incadrate intr-o retea, acestea ofera servicii turistice de calitate.

Exista mai multe exemple bune in Europa, poate cel mai proeminent dintre acestea este
revitalizarea castelelor din Valea Loarei: una dintre cele mai bogate zone de patrimoniu
cultural din Franta se gaseste in apropierea Loarei, cu mai mult de 100 de castele de-a lun-
gul raului si afluentilor sai. Functiile monumentelor se completeaza reciproc, multe dintre
ele fiind utilizate ca muzee, hoteluri sau restaurante, dar atrag vizitatori si ca locatii pentru
diverse festivaluri de muzica si evenimente gastronomice.

In tara noastr3, castelele, cetétile si conacele se aflau intr-o stare critica pentru mult timp.
Dupa schimbarea de regim, statul a neglijat timp de decenii restaurarea si conservarea mo-
numentelor nationalizate la inceputul comunismului, folosite in mod necorespunzator si
apoi abandonate. In ultimii ani ins3, a inceput un proces lent de restaurare si utilizare a
unora dintre acestea, intreprinse de investitori, organizatii neguvernamentale si institutii.
De asemenea, mai multe cladiri istorice au fost sau sunt restaurate din fonduri UE, cum ar fi
Programul Operational Regional (POR) si Planul National de Redresare si Rezilienta (PNRR)
— Romania Atractiva. Dintre exemplele pozitive se remarca Castelul Daniel din Talisoara
(jud. Covasna) care functioneaza ca hotel, Castelul Rhédey din Sangeorgiu de Padure (jud.
Mures) amenajat ca muzeu, Castelul de la Hunedoara sau Castelul Mikes din Zabala (jud.
Covasna). Printre cladirile aflate in curs de restaurare, se remarca castele si conace semnifi-
cative, precum Castelul Banffy din Rascruci, Castelul Béldi din Jibou, Castelul Kalnoky din
Valea Crisului (jud. Covasna), Castelul Teleki din Gornesti, Castelul Urmanczy din Toplita,
Conacul Kovats din Satu Mare si Conacul Szentkereszty-Bethlen din Campia Turzii. Castelul
Banffy din Bontida este o categorie aparte, intrucat revitalizarea sa a inceput deja in timpul
restauradrii: in cladirea Miklds a fost infiintat un centru de instruire in domeniul meseriilor
traditionale, iar, profitand de rolul jucat de patrimoniul cultural in stimularea creativitatii,
a devenit si un loc pentru creatie contemporand. Acest an a fost marcat de deschiderea
unei expozitii permanente — Campurile de Forta ale lui Miklds Banffy, amenajata in aripa
de vest a cladirii principale restaurata recent cu sprijinul guvernului maghiar, care prezinta
activitatea culturala si politica a contelui Miklés Banffy, fostul proprietar al domeniului si al
ansamblului castelar de la Bontida.

Satul Rimetea din judetul Alba este considerat a fi o poveste de succes a turismului rural:
gratie sistemului de sprijin al Programului de protectie a patrimoniului Rimetea, imaginea
traditionala a satului a fost partial pastrata, iar turismul si economia asezadrii au inflorit. As-
tazi, saizeci si opt din cele trei sute de case functioneaza ca pensiuni, mai multe programe
culturale si de agrement mutandu-se, de asemenea, in sat.

Satele sasesti sunt niste bijuterii ale turismului lent: tara bisericilor fortificate, a arhitectu-
rii traditionale, a obiceiurilor populare si a bucatelor gustoase. Protectia UNESCO si atentia
internationala au contribuit semnificativ la supravietuirea asezarilor, in acelasi timp agri-
cultura locala si produsele realizate manual sunt la fel de valoroase, conferind caracter
local. De mentionat este de asemenea ca Biserica Luterand joaca un rol activ in promovarea
bisericilor fortificate.

Protejarea si ingrijirea mostenirii ramase va fi o provocare si pentru descendentii nostri,

astfel ca una dintre responsabilitatile noastre este de a ajuta generatia urmatoare sa creas-
ca cu respect fata de aceste valori culturale.
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Epitett 6rokségiink fenntarthaté fejlesztése és hasznositasa Eurdpa-szerte altaldnos és
mikodé minta. A kastélyturizmus fellendilében van, a miemlékek kilonb6zé kulturalis,
oktatasi, gazdasagi és tarsadalmirendezvények szintereivé valnak, és halézatban mikédve
min&ségi turisztikai szolgaltatasokat nydjtanak.

Tobb j6 példat talalunk Eurépaban, ezek kézil az egyik legkiemelked6bb a Loire-volgyi
kastélyok revitalizaciéja. A Loire foly6 mentén helyezkedik el Franciaorszag egyik leggaz-
dagabb kulturalis 6rokséggel rendelkezd teriilete: tobb mint 100 kastély talalhaté a folyd
és mellékfolydi mentén. A mGemlékek funkcioi egymast kiegészitik, koziilik szamos mize-
umként, szallodaként vagy étteremként mikédik, de kiilonb6z6 zenei fesztivalok, gasztro-
némiai események helyszineiként is vonzzak a latogatdkat.

A hazai kastélyok, varak és udvarhazak hossza ideig kritikus helyzetben voltak. A kommu-
nizmus elején allamositott, nem megfeleléen hasznalt majd elhanyagolt, illetve ténkre-
tett mGemlékek feldjitasat, dllagmegdrzését a rendszervaltas utan évtizedekig mellbzte az
allam. Az elmalt években elindult egy lassu folyamat, amely soran befekteték, civil szer-
vezetek és intézmények vallaltak fel egy-egy miemlék restauralasat, hasznalatat, és tobb
épllet Gjult vagy Gjul meg EU-s alapokbdl, ilyenek a Regionalis Operativ Program (POR)
és az Orszagos Helyreallitasi és Reziliencia Alap (PNRR) — Hivogaté Romania. Az orszag-
jaroé projekt. A mar helyreallitott j6 példak kozil kiemelnénk a kastélyszalloként mikédd
olaszteleki Daniel-kastélyt, a mizeumnak berendezett erd6szentgyorgyi Rhédey-kastélyt,
avajdahunyadi varat, a zabolai Mikes-kastélyt. A restauralas alatt lév6 éplletek soraban je-
lentds kastélyok és kariadk Gjulnak meg, ilyen a valaszati Banffy-kastély, a zsiboi Béldi-kas-
tély, a sepsikérospataki Kalnoky-kastély, a gernyeszegi Teleki-kastély vagy a maroshévizi
Urmanczy-kastély, de fontos megemliteniink a szatmari Kovats-kariat és az aranyosgyéresi
Szentkereszty-Bethlen-kuariat is. A bonchidai Banffy-kastélyt kiilon utasként tartjuk sza-
mon, hiszen mar a feldjitas sordn elkezd6dott a revitalizacié is: hagyomanyos mestersé-
gek képzékodzpontjat hoztak létre a Miklos-szarnyban, de kihasznalva a kulturdlis 6rokség
kreativitasra 6szténzd szerepét, id6szakosan a kortars mivészetek otthonava is valt. [dén
fontos mérfoldké megvalésitasara kerilt sor, megnyilt a magyar kormany tamogatasaval
helyreallitott féépilet nyugati szarnyaban a Banffy Miklés Eréterei cim( allandé kiallitas,
amely a bonchidai birtok és kastélyegyiittes egykori tulajdonosanak, gréf Banffy Miklésnak
szerteagazo6 kulturalis és politikai tevékenységét mutatja be.

A Fehér megyei Torockét a vidéki turizmus sikertérténeteként tartjuk szamon: a Torocké
Ertékvédd Program tdmogatasi rendszerének készénhetéen a hagyomanyos falukép rész-
ben megmaradet, a telepiilés turizmusa és gazdasaga fellendiilt. Ma haromszaz hazbél hat-
vannyolcban panzié mikédik, ugyanakkor szamos kulturalis, szabadid6s program kolt6zott
a faluba.

A szasz falvak a lassu turizmus gyongyszemei, az er6dtemplomok, a hagyomanyos épi-
tészet, a népszokasok és a finom falatok féldje. Az UNESCO-védettség és a nemzetkozi
figyelem jelent6sen hozzajarult a telepilések megmaradasahoz, ugyanakkor a helyi gaz-
dalkodas, a kézzel készitett termékek is értékesek, megadjak a helyi jelleget. Fontos adalék,
hogy az evangélikus egyhaz aktivan részt vallal az er6dtemplomok népszerdsitésében.

A megmaradt 6rokség 6vasa és gondozasa utoddaink szamara is kihivas lesz, fontos felelds-
ségink, hogy elkotelezett értéktisztelként segitsiik felndni a kdvetkezd nemzedéket.
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The sustainable development and use of our built heritage is a common and functional
model all across Europe. Castle tourism is on the rise, historic monuments are becoming
venues for various cultural, educational, economic, and social events, and when framed in
a network, they provide quality tourism services.

There are several good examples in Europe, one of the most prominent of which is the revi-
talisation of the castles, or chateaux, of the Loire Valley. One of the richest cultural heritage
areas of France is located near the Loire River: more than 100 castles can be found along the
river and its tributaries. The functions of the historic monuments complement each other,
many of them are museums, hotels or restaurants, but they also attract visitors as venues
for various music festivals and gastronomic events.

The manor houses and castles of our country were in a critical situation for a long time.
Following the change of regime, the state continued to neglect for decades the restoration
and conservation of historic buildings that had been nationalised at the beginning of com-
munism, after which they were misused and abandoned. Recent years have seen the rise of
a slow process, during which investors, non-governmental organisations and institutions
have undertaken the restoration and use of some of these monuments. Several historic
buildings have also been or are being restored with EU funds, via the Regional Operational
Programme (ROP) and the National Recovery and Resilience Plan (NRRP) — Attractive Roma-
nia. Among the good examples, we would highlight the Daniel Manor House in Talisoara
(Covasna Co.), which serves as a hotel, the Rhédey Manor House in Sangeorgiu de Padure
(Mures Co.) furnished as a museum, Hunedoara Manor House or the Mikes Manor House in
Z3bala (Covasna Co.). Among the historic buildings under restoration, we count some sig-
nificant castles and manor houses, such as the Banffy Manor House in Rascruci, the Béldi
Manor House in Jibou, the Kalnoky Castle in Valea Crisului (Covasna Co.), the Teleki Castle
in Gornesti, the Urmanczy Manor House in Toplita, the Kovats Manor House in Satu Mare
and the Szentkereszty-Bethlen Manor House in Campia Turzii. Banffy Castle in Bontida is
considered a separate category, as its revitalisation began already during its restoration
process: a training centre for traditional crafts was established in the Miklés Building, but
taking advantage of the role that cultural heritage plays in stimulating creativity, it also
became a home for contemporary arts. This year saw the opening of a permanent exhibi-
tion, The Force Fields of Miklés Banffy, housed in the main building’s western wing, which
has been restored recently with the support of the Hungarian government. The exhibition
dedicated to the former owner of the estate and castle ensemble at Bontida presents the
many facets of the Count’s cultural and political activity.

Rimetea Village in Alba County is considered to be a success story of rural tourism: thanks
to the support system of the Rimetea Heritage Conservation Project, its traditional vil-
lagescape has been partially preserved, and as a result, the tourism and economy of the
settlement have flourished. Today, sixty-eight of its three hundred dwellings function as
boarding houses; at the same time many cultural and leisure programs have moved to the
village.

Saxon villages are gems of slow tourism — a land of fortified churches, traditional archi-
tecture, folk customs, and tasty food. The UNESCO protection and international attention
have contributed significantly to the survival of these settlements; at the same time local
farming and handmade products are also valuable and give the area its local character.
An important addition is that the Lutheran Church is actively involved in the promotion of
fortified churches.

The protection and care for our surviving heritage will be a challenge for our descendants

as well, thus one of our important responsibilities is to help the next generation grow up
committed to these values.
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